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„VĂZURĂ OCHII MEI MÂNTUIREA TA". 

Dintre fericiţii muritori, cari s'au învrednicit să vadă cele 
dintâi zile din vieaţa pământească a Mântuitorului, simpatia noastră 
se opreşte îndeosebi la figura venerabilă a dreptului Simeon. Sf. 
Scriptură nu ne spune anume, că el ar fi fost un om bătrân, pe 
cum ne spune despre prorocită Ana, că «îmbătrânise în zile multe». 
Dar totuş din felul cum ne înfăţişează povestirea biblică figura 
lui Simeon, suntem în drept să ţinem, că el a fost un om înaintat 
în vârstă, peste capul căruia trecuseră multe în vieaţă. 

Mulţi dintre cei cari s'au născut mai târziu decât dânsul îşi 
dormeau somnul de veci lângă părinţii lor, pe când pe dreptul 
Simeon, care abia îşi mai purtă bătrâneţele, par'că 1-a uitat moartea. 
Oamenii de pe atunci se vor fi întrebat cu mirare: oare ce mai 
ţine pe acest moşneag în vieaţă ? Ei nu înţelegeau, că o aşteptare 
şi o nădejde mare îi ţinea sufletul în trupu-i slăbit de mulţimea 
anilor; ei nu ştiau, că «era lui făgăduit de Duhul sfânt să nu 
vază moartea până ce va vedea pe unsul Domnului». Zi de zi 
mergea el în templu, aşteptând să vadă mângâierea lui Israil. 

în dimineaţa unei zile frumoase îi vesti lui Duhul să pur
ceadă din nou spre templu, ca la un anumit ceas să se găsească 
acolo. Cum se va fi cutremurat în toată fiinţa şi cum îi va fi 
săltat sufletul de bucurie, când îi va fi vestit lui Duhul, că a 
sosit ceasul pe care de mult îl aşteptase! Oare auzise şi el cele 
ce le povesteau păstorii cari, după-ce au văzut pe născutul Mesia, 
s'au întors slăvind şi lăudând pe Dumnezeu şi răspândind cu
vântul pretutindenea? Oare va fi văzut şi el minunata stea a ma
gilor dela Răsărit? Va fi pătruns şi până la urechile lui răsu
netul cântărilor de mărire a cetelor oastei cereşti ? Va fi auzit 
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şi el, că magi dela Răsărit au venit la Ierusalim, ca să se închine 
împăratului Jidovilor celui nou născut? 

Nu putem şti, de a ajuns vre-o ştire din toate acestea şi până 
la auzul bătrânului Simeon; dar el, urmând unui glas dinlăuntru] 
său, urcă încet şi stăpânit de un singur gând treptele templului 
din Ierusalim. După-ce şi-a mărturisit încă odată gândul înaintea 
lui Dumnezeu, sufletul îi tresări deodată de o tainică simţire, care-1 
făcu să-şi îndrepte privirile spre intrarea măreţului templu. . 

Din partea aceasta se apropiau doi oameni, un bărbat şi o 
femeie din rândul muncitorilor, venind să împlinească poruncile 
legii. Ei aduc un prunc în scutece, care stă la sânul maicii sale. 
în înfăţişarea lor din afară ei nu au nimic, prin ce s'ar deosebi 
de alţi oameni, cari vor fi venit poate cu aceiaş treabă la templu. 

Dar Duhul sfânt, care vesti păstorilor şi magilor bucuria 
naşterii Mântuitorului, lumină şi sufletul bătrânului Simeon, ca 
să cunoască pe Mesia cel aşteptat cu atâta dor. El luă pruncul 
în braţe şi ridicându-şi spre cer ochii plini de bucurie zise din 
tot sufletul: Doamne Dumnezeule, cât sunt de minunate căile Tale! 
Acela, despre care s'a zis că va sdrobi capul şerpelui, de care 
au prorocit toţi prorocii şi a cărui zi cu bucurie a dorit să o 
vadă Avram, iată a sosit! «Acum slobozeşte pe robul Tău, Stăpâne, 
după cuvântul Tău în pace, că văzură ochii mei mântuirea Ta, 
care ai gătit înaintea feţii tuturor popoarelor». 

în aceste cuvinte ale dreptului Simeon se cuprinde un adevăr 
mare, cu mult mai mare, decât ca mintea omenească să-1 poată 
adânci pe deplin. E adevărul, că deosebirea dintre o vecinicie 
a fericirii şi o vecinicie a osândei, dintre viaţa vecinică şi moartea 
vecinică — se întemeiază pe raportul nostru faţă de Christos. 

Şerpele cel de aramă, pe care-1 făcuse Moisi, avea o mare 
însemnătate şi putere. Tot omul care se uită la el, trăia; iar cei 
cari nu se uitau la el, erau osândiţi să moară. (Numerii 21 , 8—9) . 
Privirea acelui şerpe miraculos putea să fie pentru cei muşcaţi 
de şerpi veninoşi un lucru neînsemnat, şi cu toate acestea acea 
privire eră pentru dânşii izvorul tămăduirii şi al vieţii. Tot ase
menea a fost pus şi Domnul Christos spre căderea şi scularea 
multora în Israil. Căci celce vede pe Fiul, vede pe Ta tă l . . . şi 
celce crede în Fiiul, are vieaţă de veci, iară celce nu crede în Fiiul, 
nu va vedea vieaţă. Christos este vieaţa. 



Dar întrebarea cea mai însemnată pentru tine, iubite ceti-
torule, şi pentru mine este: văzut-au şi ochii noştri mântuirea 
care a gătit-o Domnul înaintea feţii tuturor popoarelor? Ne apro
piem de sfintele sărbători ale Crăciunului, cari ne amintesc naş
terea Domnului Christos ca Mântuitor al lumii. Cum le vom 
serba creştineşte? Numai aşa, dacă vom putea spune, că Christos 
este şi al nostru Mântuitor. Nu-i destul să te gândeşti la Christos 
numai ca la Mântuitorul lumii, ci şi ca la Mântuitorul tău. 
Aştepţi tu Naşterea lui Christos ca a Mântuitorului tău? 
Ţi-ai deschis tu inima, ca să primeşti mântuirea care a gă
tit-o Domnul pentru toate popoarele? Ai primit tu pe Chri
stos ca pe Mântuitorul tău, care te slobozeşte de sub pu
terea păcatului şi de frica morţii, care ne renaşte întru oameni 
noi şi ne face cetăţeni ai împărăţiei celei vecinice, în care El s'a 
dus să gătească după dreptate un loc pentru tot cel ce îl iu
beş te? Răspunde acum cu toată sinceritatea, înaintea conştiinţii 
tale si înaintea lui Dumnezeu: văzut-au ochit tăi mântuirea care 
a gătit-o Domnul? 

Ai crezut poate uneori, că vei câştigă ceva înşelând pe alţii; 
dar să nu crezi, că-ţi va folosi vrând să te înşeli însuţi pe tine. 
în alte lucruri poate te vei fi înşelat însuţi pe tine fără să-ţi fi 
atras pagube mari, — dar nu cumva să îndrăsneşti a te înşela 
pe tine în lucrul cel mai de căpetenie al vieţii tale! De vei face-o 
aceasta, să şti, că te aşteaptă grele urmări. De cumva mai stai 
la îndoială asupra acestui lucru, roagă-te lui Dumnezeu ca să-ţi 
deschidă inima şi să-ţi dea priceperea spre a înţelege şi aţi lucra 
mântuirea ta. 

De cumva eşti din şirul acelora, a căror inimă s'a deschis 
şi a primit harul dumnezeesc, atunci primeşte un sfat, ca să 
faci lucrul cel mai bun ce-1 poţi face: ajută şl altora să vină 
la Christos. Priveşte în jurul tău şi vei vedea mulţime de oameni, 
semeni ai tăi, cari petrec în întunerecul păcatului şi a morţii su
fleteşti. Dă-le lor ajutor să vină la Christos, căci nimenea nu s'a 
apropiat până acum înzadar de El. încă prea puţin au ascultat 
oamenii de poruncile Lui, prea puţin au înţeles cuvintele Lui şi 
prea puţin s'au pătruns de duhul Lui. Largă e via Domnului 
în mijlocul poporului nostru şi mulţi lucrători cu suflet creştinesc 
ar încăpea în ea. Dacă ai vieaţă creştinească în sufletul tău, îm-
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părtăşeşte-o şi altora. Pune-te fără întârziere în slujba împărăţiei 
jui Dumnezeu, căci prin nimic altceva nu poţi folosi mai mult 
semenilor tăi. Adu-ţi aminte în aceste sfinte sărbători, că spre 
aceia s'a născut Domnul Christos şi a venit pe pământ, ca să 
aducă oamenilor mântuirea. Intinde-le şi tu sprijinul de care au 
lipsă, ca să vină la Christos şi să găsească mântuirea. «Gătiţi 
calea Domnului, drepte faceţi cărările lui. Toată calea se va 
umplea, şi tot muntele şi măgura se va plecă, şi cele strâmbe 
vor fi drepte şi cele colţuroase căi netede — şi va vedea tot 
trapul mântuirea lui Dumnezeu» (Luca 3, 4 — 6 ) . 

După „Der Kriegsruf". Nicolae Bălan. 

EVENIMENTE ACTUALE DIN BISERICA CATOLICĂ. 
Situaţiunea religioasă din Spania.*) 

Catolicii spanioli spumegă de mînie şi fac declaraţiuni pro
fetice că se va întîmplâ şi în Spania lupta care s'a întîmplat 
în Germania sub Bismark, cînd se luaseră măsuri apăsătoare pentru 
Biserică. Aceste argumente sînt însă numai pentru cei naivi, căci 
ce apăsare poate fi pe catolicii spanioli dacă şi necatolicii care 
locuiesc în Spania îşi vor avea şi ei bisericile lor cu formă de 
biserici şi cu cruci pe ele şi cu vestiri la intrarea bisericilor despre 
întrunirile lor religioase?! Şi întru cît libertatea de conştiinţă e 
călcată cînd călugării care fac pe croitorii, vînzătorii etc., sînt 
supuşi la aceleaşi taxe ca şi laicii? E mai ameninţată libertatea 
prin decretul care opreşte stabilirea în Spania a oricărui ordin 
nou străin pînă ce revizuirea concordatului cu Sfîntul-Scaun va 
fi un fapt împlinit? Ori e periclitată prin decretul care porun
ceşte alcătuirea unei statistici a ordinelor stabilite în Spania? 

Acestea sunt măsurile pe care clericalii spanioli caută să le 
înfăţişeze ca duşmănoase Bisericii. Asta însă e greu de dovedit, 
şi atunci se aleargă la un viţiu de formă: De ce guvernul nu s'a 
înţeles cu Papa cînd era vorba de măsuri privitoare la libertatea 
cultelor şi la măsuri de caracter fiscal şi poliţienesc faţă de mă
năst i r i? . . . Curat ca în evul mediu! — 

Ministrul Canalejas a vorbit în parlament în termini foarte 
moderaţi. El şi-a apărat politica lui şi a spus că nu vrea să în-
drumeze lucrurile la o revizuire a Constituţiunii pentru a asigură 
în regat deplina libertate, şi mai puţin încă egalitatea cultelor. 

• ) Vezi „Rev. T e o l . " Nr. 10. 



Pînă acolo nu merge el. Se exprimă în termenii cei mai defe
renţi despre Papă şi declară că singura religiune dominantă ra
mine catolicismul apostolic şi roman. El vrea numai toleranţă 
pentru celelalte confesiuni, iar pentru congregaţiuni respectul le
gilor Statului. Constituţiunea, adaugă el, nu spune nicăieri că 
numărul mînăstirilor nu poate fi limitat. Concordatul de ase
menea nu. Acest ultim act menţionează numai trei ordine reli-

t gioase care au dreptul să se stabilească în Spania. Totuş Sfântul-
Scaun n'a observat nici odată aplicarea acestei dispoziţiuni. 

Anticlericalii găsesc discursul lui Canalejas sfiicios. Totuşi 
clericalii tună împotriva lui. 

E greu de prevăzut care va fi rezultatul. Lupta e înverşunată, 
dar nehotărîtă, fiindcă fanatismul catolic e mare. De aceia îndoiala 
e îndreptăţită şi pînă la un oarecare punct se pot privi cam cu 
scepticism măsurile lui Canalejas. In definitiv izbînda e în mîna 
regelui. Dacă el îşi susţine ministrul, succesul e posibil. Dacă 
însă cedează îndemnurilor de tot felul care-1 asaltează şi temerii 
de o mişcare carlistă, cu care e ameninţat, şi concediază pe Ca-

( nalejas, lucrurile vor luă din nou în Spania aspectul lor obişnuit. 
i 

Mariavitismul. 
I. 

O nouă mişcare reformistă în Biserica catolică. La noi nu 
s'a vorbit mai de loc despre o mişcare locală din sînul Bise
ricii catolice, dar destul de serioasă şi care azi e o adevărată 
schizmă. E vorba de aşa numitul mariavitism. 

Corespondentul din Rusia al revistei catolice din Roma, La 
Civiltà cattolica care totdeauna vorbea cu laude despre puterea 
şi înflorirea catolicismului în acea ţară, arătând în acelaş timp 
şi slăbiciunea ortodoxismului, e nevoit de data aceasta să vor-

\ bească de pagubele suferite de catolicism în Polonia rusească şi, 
ce e mai mult, să mărturisească că vina acestei mişcări refor
miste stă în ignoranţa şi imoralitatea clerului catolic. Mişcarea e 

' prea serioasă ca să se mai poată negă, şi de aceia a trebuit să 
spuie adevărul. 

II. 
Origina mişcării. In 1887 s'a întemeiat în Polonia o con

gregatane femeiască ale cărei aderente făgăduiau să lucreze în 
tăcere pentru Biserică şi să imiteze în vieaţa lor pe Sfînta Fe
cioară Maria (Mariae Vita). De aci numele de Mariavitine. 

Iniţiatoarea mişcării a fost, după cât spune corespondentul 
revistei citate, femeia Feliciana Kozlovska. Ea s'a născut în 1864. 
Tatăl său eră guard silvic în provincia Siedlec. Şi-a început 



primele studii în Varşovia şi a învăţat meşteşugul croitoriei. In 
cele religioase a fost învăţată de un călugăr capuţin. 

Această femee s'a stabilit în localitatea Piock şi, împreună 
cu alte tovarăşe, a înfiinţat congregaţiunea de care am pomenit. 

Iniţiativa a plăcut şi de aceia a fost ajutată de mulţi cle
rici şi laici. 

Un mai mare avânt şi-a luat întovărăşirea aceasta după ce 
şi un număr de preoţi s'au alăturat la dînsa. Cel întîi care a 
îndrumat activitatea femeiei Kozlovska pe o cale mai largă a 
fost Cazimir Przyjemski, magistru în teologie dela Academia spi
rituală catolică din Petersburg. Numai după călătoria acestuia în 
anul 1893 Ia Plock, congregaţiunea începu să-şi arate intenţiunea 
de a lucră la reformarea clerului şi a seminariilor. 

Asupra rolului femeiei Kozlovska în desvoltarea şi condu
cerea mişcării, se răspîndesc fel de fel de teorii bizare. Se vor
beşte de viziunile supranaturale pe care ea le-ar fi avut; se vor
beşte de un document pe care preoţii mariaviţi l-ar fi citit de pe 
amvom în Duminica Paştelui din 1906 şi în care se spunea că 
Dumnezeu ar fi acordat acestei femei aceleaşi comori de graţie 
pe care le-a avut şi Sfânta Fecioară; se declară că în mînile ei 
se află depuse bogăţiile milostivirii dumnezeeşti, că rugăciunea 
cătră dînsa e nu numai folositoare, ci şi trebuincioasă pentru a 
alungă cursele diavolului şi a întări sufletul în darul dumnezeesc. 

Acestea le spun vorbele cari circulă slobod. Documentele 
însă vorbesc altfel. Mariaviţii protestează contra acestor ciudă
ţenii şi le declară scornituri. Fapt este că, de îndată ce mariavi-
tismul se manifestă ca mişcare de reformă, cu preoţi în fruntea 
ei, rolul femeilor trece în umbră. 

Cîtă vreme congregaţiunea a fost o simplă întovărăşire de 
femei cu scopul de a lucră pentru biserici, a rămas un fapt local 
care n'a atras o atenţiune deosebită asupra lui, aşa că, dacă e 
să vorbim de mişcarea mariavită propriu zisă, trebue să începem 
dela 1893, de când au intrat preoţii în acţiune, şi mai cu seamă 
dela 5 Aprilie 1906, de cînd mariariţii se constituesc în Biserică 
aparte. 

La 1893 întovărăşirea femeilor pe baza scopului numit mai 
sus face că un număr de preoţi se constituesc într'o ramură pa
ralelă. Ei întemeiară o congregaţiune în care se îndatorau să 
trăiască după regula lui Francisc de Assisi. Ca şi cea dintâi, în
tovărăşirea aceasta religioasă se îndatora să lucreze în tăcere, 
ferindu-se de ori-ce publicitate. Ea avea să se silească pentru a 
ascuţi în preoţi simţul creştin cătră obligaţiunile morale ale stării 
lor. Deci eră vorba de o reformă a moravurilor clerului şi de 
un legămînt de a trăi în sfinţenie. 



In anul 1903 un grup de preoţi mariaviţi s'au dus la Roma 
pentru a cere aprobarea regulei lor. Acolo îşi aleseră ca general 
al lor pe Kovalski care pe atunci eră preot în Varşovia şi in
trase în congregaţiune dela 1900. 

La 30 Ianuariu 1906 alegerea lui Kovalski fu confirmată la 
Plock de capitulul general al mariaviţilor. 

Dar ardoarea mariaviţilor de a păstră o viaţă morală cu
rată începu să devie suspectă autorităţilor superioare. Căci 
aceasta eră o reacţiune contra stării de imoralitate a clerului, şi 
mai curînd ori mai tîrziu trebuiau să se izbească, ei cei care 
trăiau în austeritatea lui Francisc de Assisi, de cei care trăiau 
în desfrîu şi decădere morală. 

Arhiepiscopul de Varşovia îi excomunică în Februarie 1906, 
iar în 5 Aprilie acelaş an fură osîndiţi şi de Papa Piu X . 

Dela această dată începe existenţa separată a mariaviţilor şi 
organizarea lor deosebită. 

III. 

Organizarea mariaviţilor. In urma osîndei papale, mariaviţii 
au înţeles că pentru dînşii nu mai sunt decît două căi: ori să 
se supuie, ori să se separe de Biserica catolică şi să se con-
stitue în Biserică deosebită cu organizaţiunea ei proprie. 

Au ales calea din urmă. 
Mai întîi un număr de 24 de preoţi s'au declarat desfăcuţi 

de legăturile cu Roma şi şi-au continuat viaţa religioasă cu co
munităţile lor, trăind în stare de separaţiune. 

In 28 Noembre 1906 Kovalski, generalul congregaţiunii, 
care ceruse sprijinul guvernului rus, capătă recunoaşterea oficială 
a Bisericii mariaviţilor şi dreptul de a deschide biserici şi capele. 
Un număr de 63 de parohii mariavite şi-au căpătat astfel exi
stenţă legală. Recunoaşterea aceasta a parohiilor se capătă în 
Martie 1909. 

Dela data recunoaşterii mariaviţilor ca Biserică cu fiinţă 
proprie (28 Noembre 1906) vieaţa bisericească din sînul ei se 
desfăşură regulat. La 10 Octomvrie 1907 preoţii mariaviţi şi-au 
avut o adunare în Varşovia în care au hotărît să scoată limba 
latină din serviciul liturghie şi s'o înlocuiască cu cea poloneză, să 
recunoască parohienilor dreptul de a-şi alege pe păstorii lor şi 
să se admită divorţul în unele cazuri. 

In 1908 Kovalski, în calitate de general al societăţii Bise
ricii mariaviţilor, făcu vizita pastorală a parohiilor. Ziarul Ma-
ryawita din Plock dă ca probă a zelului său pastoral faptul că 



Kovalski a învăţat limba lituană pentru a putea oficia pentru 
mariaviţii lituani în limba lor. 

Mariaviţii n'au neglijat a se organiză şi pe cale literară. In 
1907 au început a da la lumină la Lodz revista săptămînală 
Maryawita căreia îi urmă îndată Wiadomosti Maryawickie. (Veştile 
mariaviţilor), care se publică de două ori pe săptămînă. 

Dar mariaviţilor le trebuia un episcop, şi pînă în 1909 ei 
nu aveau decît preoţi. Deci căutară să-şi împlinească şi această 
trebuinţă. 

Kowalski, însoţit de vicarul său general, Roman Prochniewski, 
şi de Leon Golembiowski, magistru în teologie deia academia 
spirituală catolică din Petersburg, plecară să iee parte la con
gresul vechilor catolici care trebuia să se ţie în Viena în zilele 
de 7, 8 şi 9 Septemvrie 1909. Aceşti trei preoţi mariaviţi adu
ceau cu dînşii o scrisoare deia tovarăşii lor şi dela parohiile 
mariavite din Polonia rusească către congres, în care cereau ca 
Kowalski să le fie hirotonit episcop. Congresul primi propunerea 
cu plăcere. Arhiepiscopul de Utrecht şi alţi episcopi ai vechilor 
catolici cercetară documentele mariaviţilor, liturghia lor şi cellalt 
ritual tradus în poloneşte, statutele organizării lor, învăţăturile măr
turisite de mariaviţi, şi, după cercetare declarară că mariaviţii nu 
se deosebesc de vechii-catolici şi că prin urmare nu e nevoie 
de vre'o unire deosebită, pentrucă din punctul de vedere doc-
trinal, acordul dintre mariaviţi şi vechii-catolici e deplin. Afară 
de aceasta se recunoscu că nimic nu se opunea la hirotonia Iui 
Kowalski care, după uzul vechii Biserici creştine, fusese ales la 
demnitatea de episcop de cler şi popor. Totuşi, pentru mai 
multă siguranţă, se hotărî ca Kowalski împreună cu însoţitorii 
săi să petreacă mai multe zile în discuţiuni doctrinale în aca
demia iansenistă sau în seminarul din Amersdoorf (Olanda). 

Rezultatul tuturor discuţiunilor fii favorabil mariaviţilor. 
Nimic nu se mai putea opune acum hirotoniei lui Kowalski. 

Ea avu loc la 5 Octombre la 1909 în Utrecht. A fost să-
vîrşită cu mare solemnitate de arhiepiscopul de Utrecht asistat 
de episcopii vechi-catolici din Haarlem, Deventer, Bonn şi din 
Anglia. Era de faţă şi o delegaţiune a clerului anglican. Din 
consideraţiune către mariaviţi care nu ştiau limba olandeză, ser
viciul a fost săvîrşit în latineşte. După această ceremonie arhie
piscopul de Utrecht se adresă către noul episcop cu o cuvîntare în 
latineşte în care-1 numea fratele său în credinţă şi în care lăudă 
eroismul său. 

A doaua zi episcopul mariavit plecă spre Rusia. Ajuns aci, 
el îşi luă rezidenţa în Plock şi începu a funcţiona ca episcop. 



La 31 Decembre 1909 îşi trimese prima sa epistolă pasto
rală către fraţii şi surorile sale în Iisus Hristos. Ea a apărut în 
limba polonă (List pasterski O. Jana Maryi Michala, biscupa 
Maryawitow, Lodz, 1910) în două ediţiuni, şi în acelaş timp altă 
ediţiune în nemţeşte. 

Episcopul Kowalski începe a arătă că cei patru ani de muncă 
pentru organizarea Bisericii lor au fost ani de care se pot ferici, 
pentrucă au avut împotriva lor pe duşmanul oricărui lucru bun, 
şi tot au ajuns la un liman. Mariavitismul a rămas biruitor şi 
numeroasele biserici şi capele care au eşit ca din pămînt, arată 
vitalitatea lui. Mulţimi mari de oameni îl susţin; revista Maryawita 
se răspîndeşte, mariaviţii pătrund în Lituania şi în Rusia mică, 
reduc la tăcere urile naţionale şi pregătesc unirea popoarelor 
desbinate de politică. Episcopul Kowalski povesteşte apoi călă
toria sa în Europa, partea luată la congresul vechilor-catolici din 
Viena, hirotonia sa la Utrecht, şi deduce că mariaviţii formează 
deja o Biserică apostolică şi catolică: apostolică, pentrucă prin 
hirotonia sa el continuă şirul apostolilor; catolică, pentrucă ma
riaviţii sînt în comuniune cu Bisericile vechi-catolice din Olanda, 
Germania, Austria, Elveţia, şi cu Biserica naţională polonă din 
Statele-Unite. Totuş mariavitismul se deosebeşte de aceste biserici 
prin organizarea sa. Păstorii săi formează un ordin religios care 
profesează prima regulă a lui Francisc de Assisi. 

IV. 

Doctrina şi spiritul mariaviţilor. Ne vom da seamă de ideile 
şi de starea de suflet a mariaviţilor urmărind mai departe enci
clica Episcopului Kowalski. Intr'însa el face mărturisirea de cre
dinţă a mariaviţilor, aşa că putem judecă după ea care sînt ideile 
conducătoare şi încotro tinde sufletul lor. 

El spune că singurul cap al Bisericii e Iisus Hristos. Pentru 
a trăi cu Iisus în Biserica Sa, trebuie să primim sacramentele. 
Domnia lui Iisus Hristos e domnia iubirii, a păcii, a îmbrăţişării 
tuturor, şi de aceia recomandă turmei sale să trateze cu deferentă 
pe cei de altă credinţă sau naţionalitate, să renunţe la urile na
ţionale trezite de conducătorii partidelor politice. «Izvorul urii reli
gioase şi naţionale, nu e iubirea de credinţă sau de patrie, ci lipsa 
spiritului creştin. Falsitatea şi minciuna acoperite cu vălul reli-
giunii, duc la violenţă. Trebuie să-ţi iubeşti neamul tău, cultura 
lui, limba lui. Dar nu trebuie să despreţueşti alte naţionalităţi, 
civilizaţiunea lor, obiceiurile lor, istoria lor. Trebuie să iubeşti 
cultura altor popoare după cum am dori să fie iubită a noastră». 

Episcopul Kowalski demonstrează apoi că domnia lui Iisus 
Hristos e domnia luminii. Idealul vieţii creştine trebuie scos din 



evanghelie, şi pentru aceasta e necesar ca evanghelia să se gă
sească în toate familiile creştine. Clerul mariavit trebue să-şi 
aplice munca sa la răspîndirea instrucţiunii şi la înălţarea bunei 
stări materiale a poporului, să ocrotească pe copii şi să prive-
ghieze educaţiunea lor. 

Kowalski mai recomandă preoţilor să facă propagandă mai 
cu seamă cu exemplul vieţii lor. Ei trebuie să lucreze la răspîn
direa cuvîntului evengheliei, dar viaţa lor trebuie să fie o oglindă 
credincioasă a evangheliei însăşi. «Tot ceia ce ştiinţa şi civiliza-
ţiunea au cucerit şi vor mai cuceri în viitor, trebuie să servească 
a ne face să cunoaştem pe Hristos şi să-1 iubim în chip tot mai 
desăvîrşit.. . O religiune care nu s'ar îngriji de progresele ştiinţei 
sau, mai rău încă, o religiune care ar pune pedeci culturii, ar 
dovedi o iipsă de spirit creştin. Ea ar fi periculoasă pentru in
divizi şi pentru societatea omenească». 

«Deci noi, fraţilor preoţi, nu trebuie să cruţăm nici o oste
neală pentru a înălţă nivelul intelectual al poporului încredinţat 
nouă. Să înfiinţăm scoale, grădini frobeliane pentru copii, biblio
teci şi săli de întruniri pentru adulţi, încât printre mariaviţi să 
nu se găsească nici unul care, din cauza neştiinţei de a ceti, să 
rămîie în neputinţă de a folosi cultura modernă». 

Preoţii trebuie să lucreze în duhul evangheliei, adecă nu ca 
stăpâni, ci ca servi. «Toate prescripţiunile şi legile şi aşa numi
tele porunci ale Bisericii, introduse de om în scopul de a robi 
poporul, pentru noi nu au valoarea de porunci. Poporul trebuie 
să se supuie numai atunci când îi vorbim în numele lui Hristos 
şi al evangheliei. Dar şi atunci supunerea lui nu trebuie să fie 
servilă, nici nu trebuie cerută şi căpătată prin pedepse şi ame
ninţări, ci numai prin dragostea cătră Hristos şi servitorii Săi. 
Pentru aceia între noi nu există nici nu pot avea putere exco
municările, suspendările şi interdictele, pentrucă asemenea lucruri 
contrazic spiritului Bisericii noastre, care trebuie să fie biserica 
iubirii. De asemenea, fraţi preoţi, noi nici nu avem nici un drept de 
a cere vre-o răsplată pentru serviciul nostru în grija sufletelor». 

La acestea revista Coenobium, după care citez, adaugă: 
«E necesar să constatăm că, după vorbele cele frumoase, au 

urmat faptele, şi nu e de crezut câte scoale, ospicii, ateliere au 
întemeiat mariaviţii în scurt timp, căutând să uşureze poporul şi 
să ridice mai sus gradul lui de cultură şi de bunăstare, acel 
popor pe care nobilimea şi clerul înalt sistematic l-au ţinut în 
ignoranţă. Mariaviţii îşi întind acum raza acţiunii lor în afară de 
Polonia rusească, spre Lituania şi Rusia propriu zisă». 

Ca şi vechii-catolici, mariaviţii mărturisesc că: I. admit ca 
inspirate toate cărţile canonice ale Vechiului şi Noului Testament; 



2. admit criteriul doctrinal al Bisericii primitive: quod ubique, 
quod semper, quod ab omnibus creditum est; 3. admit constitu-
ţiunea sinodală şi episcopală a bisericii universale şi autonomia 
disciplinară, liturghică şi administrativă a diferitelor Biserici; 4. 
admit simbolul niceo-constantinopolitan şi cele şepte sinoade ecu
menice; 5. admit tainele aşa cum sînt definite în sfînta Scriptură 
şi în Tradiţiunea universală a celor opt secule, 6. resping ca 
contrar sfintei Scripturi şi Tradiţiunii universale instituţiunea pupa
tului modern, organizat după canoanele sinoadelor clin Lateran, 
Trident si Vatican. 

Intr'adevăr, ura cea mare a mariaviţilor e în contra papa-
tului. Revistele lor sînt pline de o polemică aspră împotriva pa
pilor şi a catolicismului în genere. 

Pentru ei catolicismul e ca o catedrală gotică. Admiri splen
doarea arhitecturii externe, podoabele ei, dar înlăuntru domneşte 
întunerecul (Maryawita, 1909, III. pag. 702) . 

Ei descriu în colori negre condiţiunile morale ale clerului 
din secuiul XVI şi XVII, corupţiunea curiei romane, îndrăzneala 
iezuiţilor care declarau eretici pe protivnicii teoriilor lor teologice 
şi terfeleau morala cu fariseismul lor. Iezuiţii introduseră sărbători 
nouă pentru a hrăni superstiţiunea poporului. 

Mariaviţii se mai disting printr'o adoraţiune deosebită a Sa
cramentului euharistie cu care fac procesiuni pe stradă. 

Mulţimea urmează păstorilor săi pentru pietatea şi vieţuirea 
apostolică a lor. 

Tot ce nu mai pot suferi mariaviţii împreună cu preoţii lor 
e viaţa puţin edificatoare a clerului catolic. Un număr din ei 
s'au constituit în congregaţiune pentru a trăi o viaţă evanghelică, 
şi li s'a răspuns prin excomunicare. Atunci s'au retras şi au făcut 
Biserică aparte. 

Nemulţărnirea lor împotriva stării dinainte se vede în mul
tele atacuri pe care revista Wiadomosci maryawickie le aduce 
clerului catolic polonez. 

Cum se vede, mariaviţii formează o mişcare bisericească 
pornită pe bază morală. Un număr de preoţi înţeleg că ei trebuie 
să ducă o vieţuire apostolică şi se leagă s'o îndeplinească. Starea 
de laxitate în moravuri, în care o duc mulţi preoţi, nu-i împacă. 
Ei vor prefacere lăuntrică printr'o împropriare mai adâncă a spi
ritului creştin. 

Odată separaţi, crezul mărturisirii lor sună aproape ca al 
ortodocşilor, căci s'au lepădat de asperităţile papale. Nu mai vor 
să recunoască dogmele care au slujit la despărţirea Bisericilor. 
Ei se întorc la vechea alcătuire bisericească, şi cu aceasta se şi 
apropie din ce în ce mai mult de noi. 



Faptul acesta şi umple de îngrijire pe catolici, căci se tem 
ca nu cumva mariaviţii să se unească cu ortodocşii. Corespon
dentul din Rusia al revistei La Civiltà Cattolica îşi exprimă în 
mai multe rînduri această temere. 

V. 

Atitudinea ortodocşilor faţă de mariaviţi. Toată duşmănia de 
care se izbesc mariaviţii e din partea fraţilor lor de pană mai 
eri, a romano-catolicilor. Cu aceştia încordarea a ajuns aşa de 
departe, încît corpul unui mariavit care murise şi care, din or
dinul autorităţii civile, a fost înmormântat în cimitirul catolic, a 
fost desgropat de catolici şi aruncat într'un cîmp vecin. N'au 
putut suferi pe unul de altă credinţă să se odihnească lîngă ai 
lor. Foarte multe sînt persecuţiunile clerului catolic împotriva 
mariaviţilor. Un număr de lucrători mariaviţi, care-şi cîştigau 
pînea la rafineriile de zahăr Michalow din Blonie, au fost scoşi 
din serviciu. 

Dar raporturile mariaviţilor cu ortodocşii sînt foarte bune. 
Episcopul Kovalski şi-a căpătat multe laude şi dela ortodocşi şi 
dela unele ziare polone pentru tonul blînd şi paşnic al enci
clicei sale. 

Cu ortodocşii înţelegerea nu întimpină pedeci încă şi pentru 
motivul următor: Ceia ce menţinea duşmănia între catolici şi or
todocşi eră ura naţională dintre Ruşi şi Poloni. Episcopul Ko-
walski declarind că ura dintre oameni e hrănită de certurile na
ţionale şi că e anticreştină, că naţiunile trebuie să se stimeze 
între ele, înlătură deja o mare pedecă din drumul înţelegerii cu 
ortodocşii. 

Guvernul rus n'a făcut nici o greutate mariaviţilor şi s'a 
arătat gata a satisface cererile lor. Pe misionarii catolici din 
Austria care voiau să vie în Rusia să stăvilească progresele ma-
riavitismului, nu i-a primit, şi aşa mariaviţii s'au putut organiza 
şi desvoltă în linişte. 

în lumea politică rusească este un partid: al adevăraţilor ruşi 
care au sprijinit mult pe mariaviţi. 

Generalul Kireev, un militar care s'a ocupat mult cu chestiunile 
bisericeşti, mai cu seamă cu ale vechilor catolici, laudă idealul 
ascetic al mariaviţilor care în sfîrşit au respins infalibilitatea 
papală. El speră că mariaviţii vor contribuì cu putere să stabi
lească relaţiuni bune între Rusia ortodoxă şi Polonia cato
lică, să şteargă amintirea revoluţiunii poloneze de la 1863, cînd 
bisericile catolice erau prefăcute în magazii de praf de puşcă şi 
de muniţiuni, şi în aziluri ale celor resculaţi. Mariavitismul va 



însemna sfîrşitul discordiei între două popoare în vinele cărora 
curge sînge slav, şi pentru aceasta a meritat sprijinul guvernului 
rus şi al Bisericii ortodoxe. 

Tot ca şi Kireev vorbesc şi unele organe ale clerului rus, 
care salută deja aurora unirii între ortodoxie şi mariavitism. 
Această unire, după Bratscaia besieda, o revistă din provincia 
Helm, aveà ca primă pedecă pe Papă. Mariaviţii l-au îndepărtat 
şi deci acum unirea e posibilă. Nu e departe ziua cînd preoţii 
ruşi şi mariaviţi vor oficia slujba în aceleaşi biserici, unii în ru
seşte, alţii în poloneşte. 

Multe din reformele introduse în Biserică de mariaviţi sînt 
în spiritul ortodoxiei, iar altele îi apropie de Ruşi. Astfel au in
trodus în serviciu nu numai limba polonă, ci şi pe cea lituana, 
ceia ce a făcut mare supărare printre catolici. In această privinţă 
urile din sînul catolicismului din Rusia au fost atît de mari, că 
înşişi catolicii lituani s'au adresat organelor ortodoxe ca să le 
publice articolele lor împotriva clerului catolic polonez. 

In muzica religioasă mariaviţii au început să introducă cîn-
tările liturghice ale compozitorilor ruşi. 

Faţă de această stare îngrijitoare pentru catolici, călugărul 
Palmieri, corespondentul revistei La Civiltà Cattolica, scrie aceste 
cuvinte: «Mariavitismul se îndreaptă tot mai mult spre ortodoxie 
şi schizma pare a-1 atrage în braţele sale. . . După vizita sa pasto
rală, Kovalski s'a dus la Petersburg pentru a se înţelege cu 
şefii biurocraţiei eclesiastice ruseşti. Toţi i-au făgăduit sprijinul 
lor şi l-au încurajat foarte mult». 

Şi în altă parte acelaş corespondent: «Ceia ce mai mult ne 
pune pe gînduri, sînt tratativele de unire dintre mariaviţi şi Bi
serica ortodoxă rusească. Kovalski aşteaptă ca guvernul să re
cunoască oficial demnitatea sa episcopală, şi în acest scop îşi 
prezintă certificatele de hirotonie. Recunoscut de guvern, el va 
trată unirea cu Ruşii. Sinodul pare în sfîrşit hotărît să ia în 
serios alianţa sa cu vechii-catolici. Această alianţă care ar începe 
poate cu mariavitismul, s'ar întemeia pe două baze: pe desfa
cerea de Roma şi pe recunoaşterea oficială, a ritului latin de 
cătră bisericile ortodoxe. Cu vechii-catolici, care au devenit 
mai mult decît protestanţi cu privire la cultul sfinţilor, înţelegerea 
va fi posibilă. Dar cu mariaviţii care-şi zic franciscani, ar trebui 
ca Biserica rusească să recunoască ca autentici pe sfinţii catoli
cismului, acei sfinţi pe care mariaviţii îi privesc cu atîta ve-
neraţiune. Va face ortodoxia rusească această concesiune? Nu 
credem. Totuşi presa rusească nu exclude posibilitatea recu
noaşterii ritului latin de către Sinod, cu atît mai mult cu cît 
un sat catolic, după cît se povesteşte, nemulţămit cu parohul 



său, a cerut să treacă la ortodoxie, cu condiţiune de a-şi păstra 
ritul latin.» 

Ziarele orodoxe, precum Nevoie Vremia şi Jiercovnîia Vie-
domosti apără pe mariaviţi de atacurile şi apăsarea catolicilor. 

VI. 
Cauzele mariavitismului. In acest capitol se va vedea că 

ceeace a dat naştere schizmei mariaviţilor e starea morală de
căzută şi ignoranţa clerului catolic polonez. Contra acestei stări 
s'a format o reacţiune, şi acea reacţiune sînt mariaviţii. 

Noi vom cită ce spun înşişi catolicii în această privinţă. 
In 1906 un înalt personagiu al Bisericii catolice din Po

lonia rusească scrise, sub pseudonimul A. Barmarcin, o broşură 
întitulată Kacerka sekta manckietnicow. (Secta eretică a mariaviţilor), 
Varşovia, 1906. După părerea sa mariavitismul e urmare a su
primării mînăstirilor catolice de către guvernul rusesc în 1864. 
Vieaţa ascetică e necesară pentru unele suflete, şi de aceia nu 
e de mirare că unii membri ai clerului au rătăcit din cărarea 
cea dreaptă şi au urmat impulsurilor unui pseudoascetism, din 
cauza lipsei de mănăstiri organizate cum se cade şi a neputinţei 
autorităţii bisericeşti de a-i înarma cu libertatea necesară contra 
rătăcirilor pietăţii lor. 

«In acelaş an un călugăr capuţin, cunoscut ca scriitor sub 
pseudonimul de Anton Szech (acum nu mai este în Biserica ca
tolică de care s'a lăpădat şi pe care o critică cu asprime) aruncă 
răspunderea mariavitismului, (într'o broşură cu titlul Wsprawie 
mankietnidwa^— chestiunea mariavitismului, Cracovia 1906) asupra 
slabei educaţiuni intelectuale şi morale din seminariile catolice. 
El declară că aceste seminarii erau numai scoale fără suflet, in-
stituţiuni poliţieneşti, aziluri de spionaj şi intrigi, că mariavitismul 
descoperea întunerecul ignoranţei îngrămădit asupra catolicismului 
în Rusia; în scurt aruncă pe seminariile catolice toate vinele de 
care sînt pline foile anticlericale şi socialiste. 

«In Noembre 1908, Przeglad Katolicki (Revista catolică), 
organ al clerului catolic din Varşovia, publica după Dziennik 
Poznanski următoarele consideraţiuni asupra cauzelor mariavi
tismului: «Secta mariaviţilor se răspîndeşte. Sîntem în prezenţa 
unor simptome dureroase şi neliniştitoare pentru viitorul nostru. 
Este un principiu, un agent disolvant în clerul şi în Biserica 
catolică din Rusia, şi trebuie să căutăm^leacurile. In fapt nu se 
face nimic pentru a vindecă relele noastre. Biserica catolică e 
singura noastră aliată în lupta pentru existenţa naţională. Aju
torul ei ne-a fost deseori mîntuitor şi nu trebue respins. Cato
licismul e nedespărţit de istoria Poloniei, pentrucă a făcut să 



pătrundă în mijlocul nostru cultura apusului şi ne-a pus în rîndul 
popoarelor civilizate. El e legătura morală a milioane din cona
ţionalii noştri care în mizeria lor îşi caută uşurarea în credinţă. 
Disoluţiunea catolicismului în Rusia ar fi deci cea mai mare din 
nenorocire naţională a noastră. Dar mariavitismul devine tot mai 
teribil; ocrotitorii lui sunt cei ce luptă pentru panrusism şi bi
zantinism. Prima cauză trebuie căutată în felul în care opiniunea 
publică priveşte Biserica. Mare parte din societatea cultă o duş
măneşte pe faţă. Altă parte o priveşte ca o instituţiune naţională 
şi o face ţîntă a criticelor ei ; alţii apoi nu vor să se vorbească 
de lipsurile ei. Ar fi de trebuinţă însă să se înalţe nivelul inte
lectual al seminariilor. Clerul din regatul Poloniei posedă o in
strucţiune mai pre jos de mediocru. In materie ştiinţifică simpli stu
denţi ştiu mai mult de cît parohii lor. Afară de asta ar trebui să se aibă 
mai multă grijă de popor, să se intereseze mai mult de condi-
ţiunile sociale ale lui, de buna lui stare materială» (1908, n. 45 , 
p. 7 0 8 — 7 0 9 ) . 

Una cu alta aceleaşi idei erau expuse în marele ziar ca
tolic conservator din Cracovia, Czas: «Scoborîtul nivel intelec
tual al clerului a ajuns să facă ridicul nobilul principiu al mariavi-
tismului: reforma clerului. Pentru viitorul catolicismului în Rusia 
nu e altă cale decît înălţarea culturii bisericeşti. Reforma edu-
caţiunii şi instrucţiunea clerului sînt de absolută trebuinţă. Orice 
întîrziere sau şovăire în găsirea leacurilor ne vor duce la neno
rociri grele atît în privinţă religioasă, cît si în cea naţională». 
(Przeglad Katolicki, 1909, n. 2. p. 20)». 

Din cele citate se vede că naşterea mariavitismului e o 
probă nu de bine, ci de multe rele în Biserica catolică din Po
lonia. Asta mai arată că toate osanalele şi laudele care se cìnta 
în timpuri liniştite sînt praf în ochii lumii. La timpuri grele se 
vede ce poate o instituţiune. Ei bine nici o mişcare de ordin 
moral n'a putut suporta Biserica catolică din Polonia şi a trebuit 
să ducă la schizmă. Corespondentul din Rusia al revistei iezuite 
La Civiltà Cattolica ţeseă regulat cununi de laudă Bisericii ca
tolice din Polonia. Acum însă a fost nevoit să arete şi el că 
lucrurile nu stau tocmai aşa cum se părea în vreme liniştită. Şi 
drept culme şi adevărată pedeapsă pentru dînsul, tocmai Biserica 
rusească, pe care el deseori o critica, e gata acuma să primească în 
sînul său ceia-ce s'a rupt din sînul Bisericii catolice! Şi o 
măgulire pentru Biserica ortodoxă este că cei ce au eşit din 
staulul catolic îndată şi-au întors privirile lor spre vechea orga
nizare a Bisericii primare aşa cum o are ortodoxismul. Deci con
ştiinţa creştină iubitoare de tradiţiune şi de comuniune cu apos-



tolii şi cu sfinţii în chip firesc îşi îndreaptă ochii spre orto
doxism, îndată ce a izbutit să scuture lanţurile papismului. 

Pentru Biserica catolică actuală e foarte semnificativ că nu 
mai este în stare să-şi asimileze puterea morală pe care un grup 
de preoţi i-o prezintă. Ei se simt străini şi neînţeleşi în mijlocul 
Bisericii lor şi sînt nevoiţi să iasă dintr'însa. Deci cei mai buni 
din sînul unei Biserici n'au avut loc într'ânsa şi au trebuit să-şi 
caute alt adăpost!. . . 

VIL 

Concluziane. Din cele de pînă aci se vede că la început 
mariavitismul n'a avut nici un gînd de separaţiune. El a vrut 
numai să fie un ferment care să lucreze în sînul vechiului corp 
al Bisericii şi să ridice la un grad moral mai înalt vrednicia mo
rală a servitorilor ei. 

Dar se vede că aşa e în unele părţi ale creştinismului, de 
a nu avea drept să propagi morala şi să fii izbit îndată ce te 
apuci să realizezi programul creştin ! Nici o probă nu arată mai 
bine ca asta cît de credincioase sînt acele părţi ale creştinismului 
cătră numele lui Hristos care doar un program moral foarte 
temeinic a dat lumii, program care nu poate fi îndeplinit numai 
prin mărturisirea cu buzele a doctrinei creştine! 

Nu putem găsi alte vini la mariaviţi prin care să fi meritat 
condamnarea, pentrucă văzurăm doctrina lor care e o întoarcere 
cătră vremurile strălucite ale creştinismului. Corespondentul re
vistei catolice numite n'a găsit alta în toată «erezia» lor de cît 
că resping primatul şi infalibilitatea papală. 

Deci sînt drepte aprecierile revistei Coenobium : «Ni se pare 
că mişcarea religioasă mariav|tă reprezintă o foarte fericită în
cercare de reformă catolică. Intr'însa respiră duhul lui «Santo» 
al lui Fogazzaro». 1 

După aceiaş revistă mariaviţii sînt astăzi în număr de 200,000, 
cu 133 de preoţi şi 67 de parohii. După corespondentul revistei 
La Civiltà Cattolica ar fi mai puţini. Dar şi el recunoaşte că 
mariaviţii sînt în creştere şi în continuă organizare. 

Arhim. / . Scriban. 

1 Acesta e un roman creştin care a fost osîndit de Papă . 
! La compunerea acestui art. au servit Nr. 1428 anul 1909 şi 1436 anul 1910 din 

revista La Civiltà Cattolica şi revista Coenobium din Lugano, Maiu—Iunie 1910. 



AGITAŢIILE BISERICEŞTI ŞI RELIGIONARE IN 
REGATUL ROMÂN ŞI — INCĂ CEVA. 

I. ' 
De un timp încoace vedem cu multă întristare, că în regatul 

român se face un joc frivol cu instituţiunea cea mai înaltă a 
reiigiunii, care este biserica. Orice scăderi adevărate sau scornite, 
puse în sarcina bisericii sau, mai bine zis, a ierarhiei, au servit 
ca îndemn de agitaţie deadreptul în contra bisericii ortodoxe. 

Dacă în adevăr sunt scăderi în biserică, ele trebuesc delă-
turate prin o conlucrare armonică şi înţeleaptă a factorilor com
petenţi. In loc de aceasta s'a observat o agitaţie duşmănoasă 
contra bisericii ortodoxe, care tinde a o compromite şi ruină, şi 
pe ruinele ei a se inaugura cel mai vădit proselitism religionar 
între Români. 

Déla o vreme încoace lumea a observat, că apariţiunea ne
obicinuită de duşmănie, îndreptată contra bisericii ortodoxe din 
regat, nu este ceva natural, ci că aceia este rezultatul intrigilor 
ţesute cu multă măiestrie din partea acelora a căror chemare şi 
şcoală a vieţii este, ca sub firma şi deviza dragostei evangelice 
să bage zizanie între fraţi şi să pescuiască în tulbure. 

Graţie unor broşuri tipărite, de un cuprins îndrăzneţ şi 
obraznic, cari mai întâi mai acoperit, apoi pe faţă, au scos la 
iveală, că avem de a face cu o propagandă catolică în stil mare. 
Ar duce prea departe în cadrul unui articol de jurnal, a numără 
toate acele broşuri, compuse cu tendinţe nefaste de nişte agenţi 
provocatori, puşi în serviciul propagandei. 

Din tot ce s'a scris pană acum în felul acesta, un pamflet 
apărut în «Vestitorul» pe Octomvrie în Bucureşti sub titlul: 
«Unitatea religioasă», întrece pe toate — în neruşinare. Articolul 
tipărit în loc de frunte, signat cu M. T., inspirat de o ură ne
împăcată contra bisericii ortodoxe române din toate statele, vrea 
să combată în mod dispreţuitor pe savantul profesor Sabba Ste-
fănescu, care ca bun Român şi ortodox, în o conferenţă pentru 
inaugurarea «Societăţii femeilor române pentru învăţământul re
ligios ortodox», a ţinut un discurs despre «unitatea religioasă». 
Nefericitul M. T. vrea să dovedească în contra adevărurilor pa
tente, susţinute de dl Stefănescu, că pentru consolidarea naţiunii 
noastre nu este de lipsă unitatea religioasă a poporului român, 
şi tocmai dacă această unitate religioasă ar fi de ceva folos, 
aceia nu trebue să se întemeeze la Români pe religiunea orto
doxă, care numai rele a produs pentru Români, ci pe cea greco-
catolică sau unită prin «întemeerea unei patriarhii româneşti unite, 
care să cârmuească sufletele Românilor de pretutindenea». «Ro-



mânii uniţi, zice-se în acel pamflet, ştiu că nici odată ortodoxia nu 
va liberà pe Românii din Macedonia de sub jugul grecesc, pe 
Românii din Sârbia şi Bulgaria de protopopi ca cel din Turtu-
caia, pe Românii din Basarabia de tirania episcopilor muscali, şi 
ştiu foarte bine, că ce se poate adastă dela ortodoxie este să 
rutenizeze biserica Bucovinei şi să maghiarizeze pe neuniţii din 
Ardeal cu concursul de alde Mangra şi Meţian. Când aceasta 
este tot, ce se poate nădăjdui dela ortodoxism, când în ţară 
ortodoxia cu greu mai face faţă împrejurărilor, să ceri Românilor 
uniţi a se face ortodocşi de dragul domnului Sabba Stefanescu, 
nu este numai o naivitate, dară şi o greşală din punct de vedere 
patriotic». Iară mai jos scrie: «Românii din Ardeal, datorită or
todoxiei, ajunseră parte a fi maghiarizaţi cu totul, graţie super-
intendenţilor calvini, cari ocârmuiau două dintre cele mai însem
nate eparhii de peste munţi şi că ceialalţi erau tiranizaţi de 
ierarhia sârbească din Bănat. E absolut cert, că de nu făcea 
Atanasie unirea, astăzi bănatul întreg ar fi sârb ortodox, iară 
Transilvania maghiară-calvină. Simţului naţional din Alba-Iulia se 
datoreşie existenţa a trei milioane de Români ş. a.» 

Se poate, întrebăm noi, un unit mai fanatic ca aces ta?! 
Sărmană Românie, ce-ai ajuns, Tu, care în secole ai reprezentat 
ortodoxia cu onoare, ai apărat-o de câteori a fost atacată de 
învăţături rătăcite, Tu, care ai strălucit prin măreţe fapte de bine
facere din partea vitejilor domnitori ai evlavioşilor boeri ai ţării, 
a căror urme sustau şi astăzi ca monumente de glorie creşti
nească, ai ajuns ca un fiu rătăcit să Te insulte astfel, şi să adre
seze şi peste graniţă cuvinte de ocară asupra unui arhiereu 
meritat, care a stat şi stă cu onoare în fruntea mitropoliei orto
doxe române din Ungaria, şi care cu bărbăţie şi inimă româ
nească a apărat în tot locul şi în tot timpul, când i-s'a dat prilej, 
dreptul de autonomie al bisericii sale şi al şcoalelor confesionale 
cu limbă românească. 

Dacă într'un stat bineregulat, făcătorii de rele periculoşi 
pentru pacea obştească din cauza netrebniciei lor se dau afară 
peste graniţă, nici soiul de oameni ca scriitorii broşurilor din 
chestiune, ca conturbatori ai păcii religionare, n'ar merita 
altă soarte, după exemplul preotului Baud, dela arhiepiscopia 
catolică din Bucureşti, care uitându-si de sine, a necinstit me-
moria unui mitropolit-primat al României, afirmând despre el 
neadevărul, că pe patul de moarte a făcut trecerea la religiunea 
romano-catolică. 

Guvernul ţării, pătruns de misiunea înaltă şi sfântă a bise
ricii, ar fi în drept să nu sufere, ca biserica ortodoxă să ajungă 
prada uneltirilor ultramontane. Precum se vede misionarii cato-



licismului grupaţi pe lângă arhiepiscopia catolică nu de mult în
fiinţată şi Românii uniţi, constituiţi şi mai decurând în parohie 
unită, nu se mulţămesc a avea liberul exerciţiu religionar şi a 
trăi în armonie cu biserica ortodoxă dominantă în regatul român, 
ci acum, aşa degrabă după darea libertăţilor, au început să-şi ridice 
capul, să agredieze biserica ortodoxă şi prin agenţii săi să tul
bure pacea şi liniştea conştiinţelor la creştinii ortodocşi, căutând 
să samine sămânţa vrajbei, ca să poată pescui în tulbure. 

Dacă nu se vor înfrâna de cu vreme astfel de porniri, va 
ajunge lucrul acolo, ca şi în România să se desvoalte acele scene 
scârboase din cauza proseliHsmului confesional, precum s'au pe
trecut în Ungaria şi cu deosebire în Ardeal. 

Intre anii 1 8 5 0 — 1 8 6 0 sub regimul absolutistic ultramontan, 
când atacurile proselitistice ameninţau să facă cele mai mari 
ravagii între Românii ortodocşi şi în biserica ortodoxă din Ardeal, 
atunci un arhiereu ca Şaguna, prin întrevenire pană la înaltul 
tron a ştiut să înfrâneze acele porniri nefaste. Dacă într'un stat 
străin şi sub împrejurări grele un episcop român a ştiut să ţină 
aşa de sus cârja arhierească, întrebăm unde rămâne autoritatea 
episcopatului ortodox din regatul României cu mitropoliţii în 
frunte, ai căror antecesori erau odinioară sfetnicii cei mai de 
valoare ai divanului domnesc? Departe de noi să tindem prin 
această întrebare a descărca vina asupra înaltului cler din Ro
mânia; suntem convinşi că starea de astăzi defectuoasă a bisericii 
ortodoxe din România este urmarea multor păcate, ce pe soco
teala ei s'a comis de un timp încoace intra et extra muros. 

II. 
Cea mai mare greşaiă a fost, că s'a luat bisericii libertatea 

de a se ocârmui pe sine; de aici au urmat multe alte rele pană 
la halul în care a ajuns astăzi. Guvernele ţării, care cum au 
urmat, prin amestecul peste competinţă în trebile bisericeşti au 
contribuit mai mult la aservirea şi umilirea bisericii. Puterea sta
tului a lipsit biserica de drepturile ei şi a făcut-o imposibilă a-şi 
împlini sublima ei misiune, chiar în folosul bine înţeles al sta
tului. Un popor crescut şi condus în religiozitate prin biserică 
nu uşor alunecă spre prăpastia revoluţiuniior. Dacă clerul s'ar 
ridică la mai bună stare intelectuală şi morală, ca să conducă 
poporul prin religiozitate, nu ar fi trebuinţă a spori tot mai tare 
numărul jandarmilor. Greşaiă a fost că starea bisericii s'a socotit 
ca o chestiune de a doua mână şi nimenea nu şi-a bătut capul 
pentru o rezolvire fericită a ei. Soartea ei a fost supusă fluctua-
ţiunilor politice, ba mai rău, biserica şi elenii au fost degradaţi 
la unelte politice după partidele cari se urmau Ia putere. Astfel 



s'a produs în societate de sus pană jos un indiferentism şi scep
ticism faţă de religiune şi biserică. Un ministru-prezident este 
condus înainte cu 15 ani prin Vatican de arhiepiscopul romano-
catolic din Bucureşti, (a se vedea Albumul Bunea, pag. 137) ; un 
ministru român plenipotenţiat la curtea regală din Roma înainte 
cu vre o 25 de ani s'a pus în serviciul propagandei catolice (tot 
acolo, pag. 204) . 

Starea umilită a bisericii a adus cu sine, că cei mai bine 
formaţi clerici cu studii mai înalte teologice nu bucuros intră in 
cler, ci prefer a rămânea toată vieaţa lor mireni, ca profesori de 
teologie sau adăpostiţi în alte situaţiuni favorabile şi nu poftesc 
episcopie. Fiind trebuinţă a apără biserica, rar se întâmplă să 
sară în ajutor cu scrisul lor. Autorul Enciclopediei Române edată 
în Sibiiu, sub auspiciile Asociaţiunii pentru literatura şi cultura 
poporului român, s'a adresat la timpul său cătră mai mulţi teo
logi şi preoţi învăţaţi din România, ca să scrie pentru numitul 
op un tractat despre biserica din România; precât se ştie, nu 
s'a aflat nimenea, care cu competinţa să compună acea lucrare 
şi astfel s'a întâmplat, ca un preot romano-catolic (Auner) să 
scrie articolul tipărit în Enciclopedia română, despre biserica or
todoxă din România. 

Alţii, şi mai ales scriitori învăţaţi neclerici au scris în ma
terie de istorie bisericească românească în aşa fel, că uniţii au 
făcut din scrierile lor arme pentru a ne insultă şi mai mult, iar 
regimul statului nostru provocându-se la astfel de scrieri, cari au 
redus la nimica vechimea şi prestigiul bisericii ortodoxe române 
din Ardeal, au oprit din scoale manualele, cari mai vorbesc de 
o mitropolie veche a Ardealului. 

In timpurile mai vechi, când biserica se bucură de vază 
mare şi când trebile mai însemnate în statele române se hotărau 
cu concursul mitropoliţilor, nu eră lucru rar, că în fruntea bise
ricii au stat ca mitropoliţi şi episcopi, bărbaţi dintre familiile cele 
mai de frunte ale ţării, chiar şi rude ale domnitorilor. Cât de 
tare s'ar ridică prestigiul bisericii, dacă s'ar afla şi astăzi din fa
miliile boerilor, cari să se devoteze pentru chemarea preoţească 
şi să ocupe locurile cele mai înalte în ierarhia bisericească ca 
episcopi şi mitropoliţi; atari persoane în fruntea bisericii ar im
pune în afară cu personalitatea lor, ca bărbaţi de cultură înaltă, 
prin tradiţii familiare şi avere. In faţa unor arhierei cu autoritate 
mare nu ar îndrăsnî fiecare ministru, dupăcum îl aruncă întâm
plarea pe scaunul ministerial, în urma deselor schimbări de mi-
nisterii, ce se întâmplă în România, să cârpăcească fără a posede 
simţ bisericesc, în trebile bisericeşti, dupăcum îl taie capul, cu 
ignorarea bazelor fundamentale canonice ale bisericii. Semnalăm 



prin aceasta un sistem practicat acum de zeci de ani, şi nu per
soane. Dacă în fruntea bisericii s'ar afla persoane de mare in
fluenţă, ele ar fi în stare să iee în apărare biserica cu cel mai 
bun succes, când este atacată din afară, iară faţă de mulţimea 
din clasele mai de jos, cu exemplul lor, exerciază o influenţă 
binefăcătoare în interesul religiozităţii. 

Terminând cu indicaţiile noastre repetăm, că spre a se re
culege şi prosperă biserica ortodoxă din regatul român are lipsă 
de libertate în acel înţeles, ca însăşi prin sine să se reguleze în 
cadrul canoanelor ei fundamentale, precum reclamă timpul de 
astăzi, iară statul să vină cu ajutorul său din afară. La nici un 
caz n'ar fi permis ca regimul să folosească biserica spre scopu
rile sale politice de partid, căci aceasta ar fi o îndejosire păgu
bitoare a ei. Urmările rele a unei astfel de tractări se răsbună 
de regulă mai curând sau mai târziu chiar în contra statului, 
care nimicind puterea binefăcătoare a bisericii în stat, nu va avea 
cu ce suplini sau înlocui această putere. 

De altă parte este de datorinţa clerului înalt din regatul 
român a se emancipa din cercul îngust de vederi; să nu fie 
ultraconservativi, căci în biserică încă trebue să fie ceva progres. 
Canoanele n'au menîţiunea să ţină încătuşată biserica. 

O cerinţă a bunei păstoriri şi în acelaşi timp o condiţie ne
cesară a progresului în biserică este, ca arhiereii să comunice 
cât mai des şi direct cu preoţimea de sub conducerea lor. Pe 
urma acestei legături, arhiereii şi-ar câştiga informaţii mai nemij
locite despre trebuinţele bisericii, iar pentru preoţime acea legă
tură cu capii bisericeşti ar trebui să fie un izvor de însufleţire 
şi un îndemn puternic spre o înteţită activitate pastorală. 

Clerul înalt să ţină cont de exigenţele timpului, să nu se 
îngrădească cu canoanele ca cu un mur chinezesc, când este 
vorba a deschide clerului de mir calea să participe la admini
straţia bisericească; pentrucă biserica nu stă numai din arhierei, 
ci şi din preoţi şi mireni, deci să nu aştepte să fie împinşi şi 
siliţi din afară să facă aceia ce în bisericile surori din alte state 
s'a probat de lucru bun şi folositor. 

«Daţi dară ce este a chezarului chezarului, şi ce este alui 
Dumnezeu lui Dumnezeu». dr. i. p. 

Tot ceiace ştiu, ştiu numai fiindcă există un Dumnezeu şi eu îl cu
nosc pe El. Numai pe aceasta ne putem sprijini cu tărie în raporturile 
noastre cu oamenii, cu noi înşine, cu vieaţa suprapământească şi supra-
temporală. (Tolstoi). 



IN CHESTIA REUNIRII BISERICILOR. 
Studiul cu titlul de mai sus, care se găseşte în curs de pu

blicare în această revistă, îl întrerup pentru acest număr, ca să 
fac loc unei scurte dări de seamă asupra câtorva evenimente re
cente din biserica romană apuseană, cari stau în legătură cu 
chestia reunirii bisericilor. E de interes să urmărim aceste eve
nimente, căci ele dau dreptate, măcar în parte, punctului de ve
dere pe care-1 reprezintă biserica ortodoxă în acea chestie. La 
alt loc al acestui număr, cetitorii vor găsi interesantele informaţii 
pe cari ni-le dă despre mariavitism mult preţuitul nostru colabo
rator, P. C. Sa părintele arhim. luliu Sriban. La acest loc voiu 
arătă părerile şi atitudinea unor scriitori din biserica romană apu
seană faţă de papism şi doctrina lui, care constitue astăzi cea 
mai gravă piedecă în calea reunirii Răsăritului şi a Apusului creştin. 

Biserica apuseană e într'o'continuă agitaţie prin lupta ce o 
duce actualul papă în contra modernismului. Aşa se vede, că 
prin aceasta signatură vrea să-şi eternizeze Piu X pontificatul său, 
inaugurat prin cuvintele: «instaurare omnia in Chrîsto». în de
cursul acestei lupte antimoderniste, li-s'a dat ocazie unor învăţaţi 
ai bisericii apusene, să-şi mărturisească pe faţă convingerile ce 
şi le-au câştigat cu privire la netemeinicia unor doctrine trecute 
în crezul dogmatic al bisericii căreia îi aparţineau. De aici au 
urmat uneori aspre conflicte între acei bărbaţi îndrăzneţi şi între 
autoritatea lor bisericească, care n'a întârziat să-i tragă la răs
pundere. Sfârşitul acelor conflicte a fost diferit. Unii scriitori 
s'au supus censurei papale şi şi-au revocat părerile; alţii, cari 
n'au voit să aducă o asemenea jertfă sufletească, au continuat 
să-şi apere convingerile, mai preferind să primească toate con
secvenţele ce i-au ajuns, decât ca să tăgăduiască adevărul, pe 
care ei credeau a-1 fi găsit. 

Intre doctrinele supuse criticei ştiinţifice e şi dogma despre 
primatul papal. In contra acestei dogme s'a ridicat profesorul 
Dr. Ios. Schnitzer dela facultatea teologică din Munchen, a cărui 
energică păşire împotriva enciclicei «Pascendi» a dat mult de 
lucru apărătorilor ei. In anul acesta el a publicat doue scrieri 
în cari, dupăce supune unei critici radicale argumentele pretinse 
în favoarea primatului papal, ajunge la concluzia că: «Christos 
nu a întemeiat papismut şi nici nu s'a gândit măcar să-l înteme
ieze?.1 

încă nici nu s'a potolit discuţia ce o stârnise acest scriitor, 
când un nou glas se ridică din rândul învăţaţilor în contra 

1 Pr ima scriere poartă titlul: Hat lesus das Papsttum gestiftet? A doua : Das 
Papsttum eine Stiftung lesu ? Ambele publicate în Augsburg, 1910. 



papismului. E glasul unui alt profesor apusean, Hugo Koch, care 
studiind istoria şi tradiţia bisericească a celor dintâi veacuri cre
ştine, ajunge la rezultatul, că «papismul e un product al istoriei», 
deci o creaţiune omenească, care nu are temeiu în descoperirea 
dumnezească. Baza de organizare a bisericei creştine — zice el — 
a tost episcopolismul, aşa cum îl găsim în scrierile 5 / Ciprian 
din Cartagena — fără primatul şi suveranitatea papilor. 1 Această 
constatare o priveşte profesorul Koch ca o «mărturisire de cre
dinţă» a sa, pe care ţine să o facă în modul cel mai categoric, 
căci melius est, ut scandalum oriatur quam ut veritas relinquatur 
— cum a zis papa Grigore I. 

Pentru noi este foarte preţioasă această mărturisire a unui 
învăţat apusean, care studiind cu temeinicie şi fără preocupare 
monumentele tradiţiei vechi bisericeşti ajunge să constate, că bi
serica veche creştină a avut organizaţia pe care biserica orto
doxă a păstrat-o până astăzi, pe când biserica romană apuseană 
a falsificat-o prin sistemul papismului. 

Acest adevăr istoric câştigă mereu noi mărturisitori în Apus. 
înainte cu vre-o două săptămâni ziarele străine ne-au adus ştirea, 
pe care o comentează de atunci încoace cu mare interes, că 
prinţul Maximilian de Saxonia a făcut mare supărare papei şi a 
căzut în disgraţia Vaticanului, din cauza părerilor ce le-a exprimat 
într'un articol recent cu privire la papism ca pedecă în calea 
operei de reunire între biserica ortodoxă şi cea romană apuseană. 

Cine este prinţul Maximilian şi ce a spus e l ? 
E frate cu regele actual al Saxoniei, Friedrich August. în 

anul 1896 a intrat în tagma preoţească şi s'a dedicat studiului 
teologiei. Dupăce s'a distins prin cercetări serioase pe acest teren, 
a ajuns profesor de dreptul canonic la facultatea teologică din 
Freiburg în Elveţia. în această calitate s'a ocupat şi cu istoria 
şi cultul bisericii ortodoxe, câştigându-şi prin dese călătorii in
formaţii bogate dela faţa locului despre starea acestei biserici din 
diferite ţări. După cât ştim, a fost şi la Blaj înainte cu câţiva 
ani. Drept rezultat al acestor studii, a dat în traducere nem
ţească liturghie bisericii ortodoxe, precum şi o scriere întitulată: 
«Vorlesungen über die orientalische Kirchenfrage» (Freiburg, Schweiz, 
1907), în care se sileşte să aprecieze după dreptate biserica or
todoxă şi să netezească divergenţele dintre ea şi cea romană 
apuseană. Aşa, între altele spune el, că învăţătura bisericii apu
sene despre concepţiunea imaculată a preacuratei Fecioare nu a 
fost de loc cunoscută în întreagă biserica creştină în decursul 

1 Scr ierea în care învăţatul Koch îşi expune rezultatele studiilor sale poartă 
titlul: Cyprian und der römische Primat. Leipzig 1910. 



celor dintâi zece veacuri. «Grecilor celor vechi — zice prinţul 
Max — le-a fost necunoscut adevărul despre concepţiunea ima
culată precum necunoscut a fost el şi creştinătăţii celeialalte în
tregi din prima miie de ani a creştinismului, şi încă după aceia... 
Sf. Andreiu Criteanul, care a compus slujba sărbării zemislirei 
Măriei, nu spune în ea nici măcar un cuvânt despre o concep-
ţiune imaculată. Grecii aveau obiceiul să fie darnici la vorbă şi 
să spuie spre lauda sfinţilor tot ce se putea spune, — de aceia 
el (Andrei) n'ar fi lăsat neamintită la numita zi o asemenea pre
rogativă a graţiei (adecă concepţiunea imaculată), dacă i-ar fi fost 
cât de cât cunoscută. Aceasta trebue să se conceadă fără în-
cunjur şi să nu se prezinte lucrurile în alt chip de cum sunt ele. 
Făcându-se întrebuinţare falşă de liturghiile şi de părinţii biseri
ceşti ai Grecilor, aceasta îi va respinge şi mai mult... Dacă se 
întrebuinţează texte în alt înţeles de cum au fost înţelese (de 
ceice le-au compus), prin aceasta nu se serveşte cauza adevărului» 
(op. cit. pag. 174—175) . Ar fi de dorit să-şi însemne bine aceste 
cuvinte şi unii fraţi de ai noştri uniţi cu Roma, cari cad în gre-
şala pe care o osândeşte prinţul Maximilian în calitate de pro
fesor de teologie şi într'o carte publicată cu aprobarea autorităţii 
sale bisericeşti. — Ce rezultă din constatările prinţului Maximilian 
cu privire la dogma bisericii apusene despre concepţiunea ima
culată a preacuratei Fecioare? Rezultă că acea dogmă este o 
născocire omenească, o inovaţie, care n'a fost cunoscută şi fără 
de care s'a putut mântui creştinătatea întreagă în vreme de peste 
o miie de ani. Noi ştim, că acea inovaţie neîngăduită în ma
terie de credinţă s'a ivit pe Ja mijlocul veacului al Xll-lea în 
Apus şi a întimpinat chiar la ivirea ei energică opoziţie chiar din 
partea unor scriitori apuseni. Dacă însă Piu al IX. a dogmatizat 
acea inovaţie la a. 1854, el a comis o mare greşală, nu numai 
fiindcă n'a avut în genere dreptul să dogmatizeze o învăţătură, 
ci şi fiindcă a dogmatizat o învăţătură care nu-şi are izvorul în 
revelaţiunea dumnezeească şi n'a existat în visteria acestei reve-
laţiuni, păstrată în sinul bisericii, timp de peste o miie de ani. 
Numai quod semper, quod ubique, quod ab omnibus creditum est, 
se poate consideră ca adevăr creştin. Prin urmare prinţul Ma
ximilian greşeşte şi vine în contrazicere cu premisele sale co
recte, când numeşte doctrina despre concepţiunea imaculată un 
«adevăr». Numai biserica ortodoxă, care nu mărturiseşte acea 
dogmă nouă creată de papa, a rămas în adevăr, căci a păstrat 
întreg şi nefalsificat depozitul de credinţă primit dela Mântuitorul 
Christos şi dela sf. Apostoli. 

La dogma bisericii apusene despre primatul papal revine 
prinţul Maximilian în câteva rânduri, spunând între altele urmă-



toarele: «Trebue să concedem, că primatul scaunului roman con-
stitue pentru Orientali o greutate care nu este mică (eine nicht 
geringe Schwierigkeit). Dacă voim să rămânem în adevăr, trebue 
să concedem întru toate şi aceia, că primatul nu a avut nici 
când un rol prea mare pentru Orient. Dacă ni-am închipui astfel 
raporturile din biserica veche, că papa ar fi stăpânit Răsăritul 
precum stăpâneşte astăzi Apusul, aceasta ar fi o înfăţişare falsă 
a lucrului... Despre aceia, că scaunul papal ar fi guvernat Ră
săritul nemijlocit în mod monarhic, nu a fost pomenire (în bise
rica veche). Nici odată n'a intrevenit nemijlocit în obicinuitele 
afaceri bisericeşti ale Răsăritului. Alegerea episcopilor şi afacerile 
interne ale bisericii răsăritene s'au petrecut fără orice amestec al 
Romei (ohne jede Einmischung Roms). Numai patriarhii aveau 
obiceiul să-şi anunţe împrumutat urcarea pe scaun, cu care oca-
ziune făceau şi o mărturisire de credinţă. 1 Răsăritenii îşi aduc 
aminte de aceste raporturi vechi. Astăzi însă, ei stau în faţa co
losalei puteri a papismului şi le vine cu greu să o recunoască. 
Primatul s'a desvoltat cu timpul, precum s'a clădit dogma şi alte 
lucruri. Dar fără îndoială, Răsăritenii au o prerogativă istorică 
să fie altcum trataţi, decât partea apuseană a creştinătăţii.. . La 
o eventuală uniune vor trebui aduse jertfe pentru Răsăriteni, va 
trebui să li-se facă concesiuni, va trebui să li-se prevină încât 
este cu putinţă, va trebui să li-se dea o cât se poate de mare 
administraţie proprie. Dacă vrem să punem pe Răsăriteni simplu 
sub un cardinal roman, care s ă i guverneze după anumite regule 
curiale; dacă noi am vrea să supunem chiar pe patriarhul din 
Constantinopol unei congregaţiuni romane, atunci nici odată nu 
vom câştigă pe Răsăriteni, în vecii vecilor nu. Pe această cale 
se vor obţine convertiri singuratice, dar niciodată nu se va rea
liză o uniune a bisericii sau a întregului popor», (op. cit. pag. 
81 —"83)». Cu privire la cauzele cari au provocat şi cari au ali
mentat desbinarea, prinţul Maximilian aruncă cel puţin jumătate 
vina şi asupra latinilor. Dar pentru aceste păreri, ca şi cari de 
când cu dogmatizarea infalibilităţii şi a episcopatului universal al 
papei la a. 1870 nu ni-s'a prea dat să auzim din partea unui 
scriitor bisericesc apusean, a fost luat prinţul Maximilian la ochi 
de cătră teologii curialişti, cărora li s'a dat acum în urmă o bună 
ocazie ca să-1 discrediteze ca «eretic». 

Lucrul s'a petrecut astfel: 
Călugării bazilitani dela Grottaferrata au început să publice 

o revistă «Roma e l'Oriente», cu scop ca să facă propagandă 
1 Astfel de epistole sinodale s'au păstrat mai multe. Avem d. ex . epistola prin 

care papa Grigore cel Mare îşi anunţă patriarhilor răsăriteni suirea pe scaunul papal 
din R o m a şi îi roagă să-i acoarde, ca fraţi ai săi, comunitatea şi reciprocitatea în ru
găciuni şi iubire, mărturisind că primeşte pe cele cinci sinoade ecumenice cari se ţi
nuseră până atunci. 



pentru reunirea bisericilor. Ei au rugat şi pe prinţul Maximilian, ca 
pe unul care cunoaşte chestiunile controversate între biserici, ca să co
laboreze la revista lor. Pentru primul număr prinţul le-a şi trimis 
un articol intitulat «Cugetări privitoare la uniunea bisericilor», 
care a şi fost publicat — fără ca redacţia să-şi fi făcut vre-o 
rezervă asupra cuprinsului lui. La câteva zile după apariţia acelui 
articol, abatele Pellegrini dela Grottaferrata a publicat în or
ganul Vaticanului «Osservatore Romano», şi prin urmare cu con-
sentimentül Vaticanului, o declaraţie, în care în numele redacţiei 
noului organ propagandist-unionist spune, că nu se identifică, 
ei, cari au publicat articolul în revista lor fără nici o rezervă, cu 
«ideile şi rătăcirile într'ale doctrinei şi istoriei» susţinute de prinţul 
Maximilian, ci le resping şi combat, iar numărul respectiv al re
vistei lor îl retrag din publicitate. 

Când a ajuns această declaraţie la cunoştinţa publicităţii, 
toată lumea s'a întrebat: ce a spus prinţul Maximilian şi ce 
«erezii» a propagat, ca să-şi atragă osânda? 

După informaţiile ce le avem din ziarele străine, el nu a 
spus lucruri necunoscute, ci adevăruri istorice, pe cari le spu
sese şi în opul citat, dar pe cari ultramontanii nu le pot suportă. 
El a spus numai o parte din adevărurile istorice referitoare la 
papism. După cuprinsul articolului, pe care-1 găsim expus pe 
scurt în ziarul «Tägliche Rundschau» dela 20 Decemvrie, el a 
spus cam următoarele: 

«Biserica în cele dintâi veacuri" nici decum nu a avut o formă mo
narhică de organizaţie. Culminaţia autocratică în papa, a primit-o comu
nitatea romană numai în suta a opta şi pe urma falsificatelor aşa numite 
pseudo-isidoriane. Regimul absolutistic al papismului a trebuit să provoace 
cu necesitate firească desbinarea bisericilor. — Cum poate fi reparat acest 
mare rău ? E un lucru al imposibilităţii să aduci pe Răsăritenii zilelor 
noastre la aceia, ca să recunoască plenitudinea nelimitată a puterii'înfali-
bilului papă. Papa trebue să facă din necesitate o virtute şi să se mulţă-
mească cu aceia, ca creştinii răsăriteni să primească papismul precum s'a 
întâmplat pe tăcute în cele dintâi şepte secole. Nici decum nu poate pre
tinde mai mult. Papa trebue să conceadă tuturor creştinilor răsăriteni, 
dreptul celei mai largi administraţii proprii, care au avut-o pană acum. 
Dacă ar vrea papa să facă pe Răsăriteni să-i simţească puterea în acea 
măsură în care o simţesc Occidentalii, ca adecă să pretindă pentru fiecare 
bulă multe mii de franci şi nu cu mult mai puţin pentru încuviinţarea de 
dispense, — atunci vor fi în drept Răsăritenii să privească dorinţa după 
o reunire a bisericilor ca o sete nepotolită după aur». 

«In ce priveşte pe acei Răsăriteni, cari s'au unit cu biserica romană 
(aşa numiţi «uniţi» de rit grecesc), ei trebue să treacă în adevăr ca latini 
mascaţi, cari sunt priviţi cu neîncredere, sunt trataţi destul de rău şi nu 



exercită nici cea mai mică influinţă asupra regimului bisericesc. Aceşti 
supuşi s'au aşezat ei înşişi în cel mai strigător contrast cu trecutul istoric 
al propriei lor ţări. Pe terenul dogmatic s'a construit pentru Apuseni cu 
intenţie o mulţime de formule, pe cari Răsăritenii e imposibil să le pri
mească. Roma trebue să conceadă ca Răsăritenii să creadă numai ceia 
ce au ţinut până acum, şi cu nemic mai mult. Nu merge, ca să fie siliţi 
să primească formele dogmatice ale Romei. Cu ocazia certelor de secole 
dintre Apuseni şi Răsăriteni, cei dintâi au fost lipsiţi de iubirea de oa
meni, de onestitate şi sinceritate. Vina continuă pe care Roma o aduce 
Grecilor, e falsitatea. Foarte cu nedreptul; căci Grecii pot să întoarcă 
acesta vină împotriva Latinilor cu măsură îndoită şi întreită, sprijinindu-se 
pe fapte istorice incontestabile. Persecuţiile ce le-au îndurat Grecii din 
partea papilor, au fost îndelungate şi înspăimântătoare. Aroganţa, dorinţa 
după dominaţie şi cruzimea papei Nicolae I. au fost insuportabile. Bulele 
lui Leo IX au fost pline de cele mai vehemente şi amare calomnii. Ino-
centiu III a răpit cu o violentă barbarie bisericile Grecilor, a depus pe 
episcopii şi arhiepiscopii lor, le-a confiscat averile bisericeşti,, pentru a 
dărui latinilor bisericile, averile şi beneficiile lor. Nu este neînsemnat 
numărul falsificatelor în favoarea bisericii romane. La sinodul dela Flo
renţa din suta a X V au fost falsificate textele părinţilor bisericeşti; tot 
asemenea au fost falsificate deciziunile sinoadelor de mai nainte, cu acel 
scop, ca pretenţiile latinilor faţă de Greci să aibă pe ce se sprijini. Tot 
asemenea a fost siluit înţelesul multor pretenţii şi mărturii, pentru a do
vedi doctrina despre purgator, transsubstanţiaţiune şi alte articole] de 
credinţă». 

Articolul îl încheie prinţul Maximilian prin exclamaţia: «O, 
fraţii mei iubiţi din Răsărit şi Apus! Doresc ca ochii voştri să 
fie plini de claritate şi sinceritate, plini de limpezime şi simpatie 
şi iubire, căci atunci toate gândurile noaste vor fi în acelaş timp 
adevărate şi drepte şi toată lumina se va pogorî pe corpul unic 
al întregii creştinătăţi!» 

Eră de prevăzut, că pentru aceste adevăruri dureroase pentru 
papism, prinţul Maximilian va fi tras la răspundere. înainte de 
ce puteam şti ce atitudine va observă, am spus la alt loc, că 
pentru noi e indiferent cum îşi va disciplină biserica apuseană 
pe un preot al ei, fie acela chiar şi prinţ. Cetesc în ziare, că a 
fost la Roma, că papa i-a lăudat pietatea şi zelul preoţesc, şi că 
s'a supus «laudabiliter». Conflictul s'a aplanat. 

Dar de aici nu rezultă nici decum, că afirmaţiile prinţului 
Maximilian n'ar fi adevărate. Ele sunt adevărate, fiindcă se ba
zează pe fapte şi documente istorice, cari nu pot fi făcute ne
existente. Galilei încă a fost constrâns să-şi revoace părerile, dar 
din cauza aceasta pământul n'a încetat a se învârti şi mai de
parte în jurul soarelui. Noi cari trăim în sânul bisericii catolice 



şi ortodoxe a Răsăritului, care a fost martoră la toate actele şi 
inovaţiile papismului, ştiam de mai înainte şi le-am şi spus cele 
ce a îndrăsnit să afirme prinţul Maximilian. Ba ştiam mai mult. 
Noi ştim, că papismul, dimpreună cu unele doctrine ale sale, 
nu are temeiu în descoperirea dumnezeească şi n'a existat în ve
chia biserică ecumenică, ci este o inovaţie posterioară şi ilicită 
creaţiune omenească, contrară voinţii şi învăţăturilor descoperite 
de Mântuitorul Christos. Acele creaţiuni omeneşti, prin cari pa
pismul a falsificat fiinţa şi doctrina bisericii lui Christos, au pro
dus în trecut desbinarea şi stau astăzi în calea reunirii bisericilor. 
Pe câtă vreme papismul ţine la acele creaţiuni omeneşti ale sale, 
o reunire între biserica ortodoxă şi cea papistă, e peste pu
tinţă. Biserica ortodoxă se ştie a sta în cea mai intimă continui
tate şi comunitate de credinţă cu vechia biserică ecumenică prin 
care a primit dela Christos adevărul mântuitor şi-1 păstrează în 
toată curăţenia lui genuină până în ziua de astăzi. La acest adevăr 
dumnezeesc ea nu va renunţă şi nu poate renunţa de dragul 
unor păreri omeneşti. Dacă biserica romană apuseană doreşte 
cu sinceritate reunirea bisericilor, atunci să-şi supună crezul ei 
dogmatic unei temeinice reviziuni şi să elimineze dintr'ânsul 
tot ceia ce nu stă în conformitate cu doctrina bisericii vechi ecu
menice. 

Aceasta e calea cea adevărată pentru realizarea reunirii bi
sericilor. Dr. Nicolae Bălan. 

O SFINŢIRE DE BISERICĂ ÎN RĂŞINARI 
la anul 1815. 

In actul ce urmează se face pomenire despre o sfinţire 
de biserică în Răşinari la anul 1815. în partea primă, sub «în
ştiinţare», ni se descrie ceremonialul sfinţirii bisericii nouă — bi
serica cea mare lângă care se află cripta mitropolitului Şaguna — 
iar în partea a doua, în «însemnare», se cuprind numele «juraţilor 
stăpânitori, ajutători şi îndemnători la săvârşirea zisei biserici până 
la sfinţire», descriind pe fiecare persoană — în general cu ce a 
contribuit, făcânduli-se câte o scurtă caracterizare. Partea din 
urmă fiind de un interes mai mult local, cuprinzând nume locale, 
o omit. 

Mai amintesc, că actul e scris pe o coală de hârtie cu litere 
cirile, de altcum o scrisoare foarte frumoasă şi legibilă. E semnat 
de diaconul Vasilie Papp — mai târziu preot — care cunoştea pe 
lângă limba română şi cea latină, germană şi maghiară. 

Popa Vasilie, numit şi de «Ştiaza» sau numit şi «lacobits» 
avea bunul obiceiu de a eterniza multe lucruri în cărţile biseri-



ceşti. Multe din însemnările mărunte sunt scrise şi în latineşte, 
nemţeşte şi ici colo în ungureşte. Tot dela acest preot ni se 
păstrează şi actul de care fac amintire. 

L'am aflat în frumoasa şi vechia bibliotecă a parohului Sava 
Popovici — tatăl regretatului profesor Barcianu. Trecutul bisericii 
noastre, mai ales în amănunte fiind puţin cunoscut, credem, că 
orice contribuţie, fie şi de interes local, poate fi de interes. Actul 
pomenit e următorul: 

înştiinţare. 
Se face printr'aciasta tuturor următorilor noştri, cari se vor învrednici 

a ceti în aciasta, precum că în 15 Maiu 1801 numărul curţii împărăţii 
apostoliceşti a neamţului 1689, împărăţind preasfinţia Sa Mărire împă
rătească Francisc şi guvernator ţării noastre a Ardealului George Banfi 
(a cărora pomenire în veci să fie neuitată) prin secretarăşul Ardealului 
Iosif Doja, au căpătat slobodul şi crăescul sat Răşinari milostivă slobo
zenie de a mai ridică o biserică în Răşinari, şi într'acel an au şi în
ceput a se zidi biserica cea din copăcele, hramul sfintei Troiţe, care 
cu ajutorul lui Dumnezeu şi prin multe şi mari ostenele şi cheltuieli 
într'atâta s'au isprăvit încât în anul 1815 în 12 zile Septemvrie s'au şi 
sfinţit prin prea luminatul şi preasfinţitul Domn D : Archiereu al neuni
ţilor din marele principat al Ardealului Vasilie Moga născut din Sasşebeş; 
slujitori şi ajutători la sfinţire a avut zisul episcop pe Uie Popovici, în
tâiul protopop al Sibiiului şi şi asesor scaunului episcopesc şi fungenş 
paroh în Maierii Sibiiului din jos ; pe Anghel Faurovici al doilea pro
topop al Sibiiului şi al locului, asesor scaunului episcopesc şi fungenş 
paroh al Mohului; fostul capelan de oaste al slăvitului regiment Beniovsci, 
născut în Abrud; Bucur' Bobeş paroh Maierilor din sus ai Sibiiului şi 
asesor scaunului episcopesc; Ioan Cazan, Savva Popovici, Aleman Cazan, 
Isaie Mâţ, Iacob Isdrail toţi parohi fungenşi la Răşinari; întru protodiacon 
a avut Măria Sa pe fungenşul dascăl din Maierii Sibiiului din sus Simion 
Jinariu, doi diaconi ai Răşinariului, Vasilie Papp dela Stiază, Petru Brotea 
şi alt preot străin, arhivarăşul episcopesc Nicolae Adamovici născut din 
Abrud; au fost cântăreţi de faţă, a mai fost domnul teolog loan Moga, 
nepotul Domnului episcop. 

Sâmbătă, înaintea vecernii, au eşit călări toţi juraţii şi bătrânii şi alţi 
voinici mai tineri tot 2 cîte 2 înaintea Domnului vlădică până în capul 
dumbrăvei, şi au avut cu toţii până la biserica cea veche din sat, şi acolo 
s'au îmbrăcat D. ep. cu Mintia, preoţii cu sfitele, diaconii cu stiharele, şi 
aşa dimpreună cu tot satul făcînd Litie au mers la biserica cea nouă, şi 
acolo cu toţii au făcut vecernia. 

Iară a doua zi Duminecă, din rânduială dumnezeiască zi foarte fru
moasă, până atuncea au tot plouat şi după aceea iarăşi, cu mare bucurie 
s'au sfinţit zisa şi sfânta biserică, hirotonind într'ânsa şi 2 diaconi şi 2 
preoţi, cu numele se ştiu 2, adecă hirotonit întru diacon George Moraiîu 



din Sasşebeş, ginere protopopului Mediaşului Nicolae Popovici din Vo-
rumloc, întru preot pe feciorul protopopului Ilii, Iosif Nemeş din Dobra. 

După săvârşirea sfintei liturgii, Domnul vlădică cu toţi preoţii şi 
diaconii afară din biserică, a făcut osfeştanie, şi chiar cu mâna preaosfinţii 
sale a botezat tot norodul până la copilul cel mai mic. Fiecare a dat 
după putinţă, care un zlot, care jumătate, care mai puţin, măcar că oamenii 
nu au ştiut obiceaiu, altmintrelea s'ar fi căpuit de acasă, de ar fi cinstit 
câte 10 câte 20 de zloţi, că între tot norodul eră o foarte mare şi ne
spusă bucurie. 

Apoi după osfeştanie au început oamenii a chema pe la morminte 
pe D. Vlădica, şi aproape ca la 100 de morminte au mers cu toţi preoţii 
slujbă făcând şi diaconii înainte cădind, care după putinţă unii oameni 
da câte 2, alţii câte 3 şi câte 5 zloţi, şi l-ar fi chemat şi mai mulţi oameni 
la morminte şi alţii pe acasă la osfeştanie, dar s'au fost ostenit Măria Sa 
cu toţi ceialalţi că era mai la 2 după amiază. 

Şi aşa cu toţii, de multe ori pomenitul Arhiereu cu preoţii, diaconii, 
juraţii şi bătrânii întru adevăr cu toţii osteniţi, dar în nespusă bucurie 
sub tragerea a tuturor clopotelor au mers la prânz în casa repausatului 
paroh Daniil şi prinzând cu pace mai pe urmă s'au sculat judele Coman 
Şerb, a cinstit în numele a tot satul cu 100 de zloţi cu titulă de plată. 
Iar de ceia parte Petru Albu cu un galben de aur învăluit într'o hârtiuţă a 
cinstit pe Arhiereul tot pomenit, şi acesta i-au sărutat de amândoi în frunte, 
şi sculându-se au pornit cătră casă petrecându-1 iarăşi o ciată de voinici 
până la drumul jumătate. Şi aşa s'au început sfânta slujbă în biserica din 
copăcele, slujind în săptămâna cea dintâiu popa Savva cu diaconul Va-
silie amândoi dela Ştiază. Preotul Cioratt. 

PREDICA LA NAŞTEREA DOMNULUI IISUS CHRISTOS. 
Iată vestesc vouă bucurie mare, care va 

fi la tot poporul; că s'a născut vouă astăzi 
Mântuitor, care este Christos Domnul. 

Luca 2, 10—11. 
I u b i ţ i f i i ! 

Glasuri vesele străbat azi câmpiile şi codrii — glasurile tinerilor şi 
bătrânilor. Roiuri-roiuri inundează ei cu colindele casele creştinilor, împră
ştiind vestea cea mare: S'a născut nouă Mântuitor. 

în mijlocul obşteştii veselii, ce dela un capăt la altul străbate lumea 
creştină, pot oare rămânea nepăsător eu tâlcuitcrul cuvântului dumnezeesc?... 

Cuvântul meu cătră voi, din uşa acestui sf. altar, va avea deci de 
temă graiul vesel al îngerului cătră păstorii din jurul Vitleemului, căror 
trezindu-i din somn, — le-a spus: Iată vestesc vouă bucurie mare, care 
va fi la tot poporul, că s'a născut vouă astăzi mântuitor, care este Christos 
Domnul! Voiu încercă adecă să arăt: în ce se cuprinde bucuria cea mare, 
care este «la tot poporal». 



Harul lui Dumnezeu şi îndelunga voastră răbdare să însoţească cu
vintele mele de învăţătură, ca din sărbarea «Naşterii Domnului» să fie 
mare şi câştigul nostru pentru suflet! 

Ne transpunem sufleteşte iubiţilor la începutul începuturilor, la timpul 
când Dumnezeu a zis: Să facem om după chipul nostru! (Facere 1, 26). 
A făcut Dumnezeu atunci pe Adam şi Eva. Datu-le-a raiul, locul desfă
tării, de locuinţă. Nu mult au stăpânit însă acolo, căci iată ce ne vesteşte 
Moise prorocul de întâmplarea lor: «Şi a scos Dumnezeu pe Adam şi 1-a 
sălăşluit pe el în preajma raiului desfătării, şi a rânduit Heruvimi şi sabie 
de foc învârtitoare ca să păzească calea lemnului vieţii (Fac. 3, 24). 

Graiul Iui Moise este limpede — pe înţelesul tuturor, însă şi îngro
zitor. Ce ne spune graiul? Zice că dintru început nu erâ jale, ca acum 
în lume. Nu erâ vieaţa chin şi vai. Se scurgea în deplină seninătate, cum 
trec anii copilăriei sburdalnice. Adam şi Eva — dela cari se trage tot 
neamul omenesc — nu cunoşteau grijile, nu ştiau ce sunt durerile. Se 
desfătau în raiu neconturbaţi de bătrâneţe că vine, ori de timp, că trece. 
Dar ei n'au ştiut preţui binele, cum n'au preţ galbinii înaintea celuice 
viaţa întreagă încarcă şi descarcă la ei, căci îi zac în toate unghiurile 
grămadă că nu se poate mişca de ei. Pe Adam uşor 1-a înşelat Eva, pe 
ea uşor a înşelat-o diavolul ce luase forma şarpelui. Urmarea? Ne-a spus-o 
Moise! 1-a scos D-zeu din raiu în preajma raiului şi a pus şi Heruvimii 
cu săbii de «foc învârtitoare», ca să nu-i lase a se întoarce din nou unde 
au fost. Acum numai se încep nevoile. Nici tu bucurie,- nici tu linişte su
fletească nu mai ai intrare la strămoşi, nici la următorii lor noi oamenii. 

înţelesul vorbelor ce le spune Moise, pentru mulţi va fi poate, că 
soartea strămoşilor, şi a noastră a tuturora a devenit maşteră prin aceea, 
că dela izgonirea din raiu, trebuiau oamenii să sufere foame, sete, fr ig. . . 
Au şi acest înţeles cuvintele, pentrucă tot Moise zice: «Spini şi pălămidă 
va răsări ţie şi vei mânca iarba pământului. în sudoarea feţei tale vei 
mânca pânea ta, până te vei întoarce în pământ din care eşti luat (Fa
cere 3, 13—19). Numai ceice din greu muncim în brazdă — din zori şi 
până în noapte — pricepem: cât de greu este a trăi în lume — în marea 
valurilor ameninţătoare ce ne împresor! 

Şi totuş nu munca face maşteră soartea. Ce ar fi vieaţa omului fără 
muncă? Apă stătătoare ce o umple toată necurăţenia din lume! — tem
niţă nesuferită! Se simt bine leneşii? Alor membre sunt doar pline de du
reri, faţa lor e faţă de om mort, şi vieaţa lor este chin fără de sfârşit! 
Lor li-se pare toată minuta trecută din vieaţă oară şi oara ziuă şi ziua an 
şi anul veac lung! Munca ce a impus-o D-zeu, ca datorinţă după scoa
terea din raiu a strămoşilor a fost pentru ei deci un bine; i-a întărit tru
peşte, i-a făcut până muncesc a-şi mai uita grijile, ce ca plumbul îi apasă. 

în ce constă deci pedeapsa scoaterii din ra iu? . . . Examinând de-
aproape referatul, ne bat la ochi două lucruri: a) Dumnezeu aşază pe 



strămoşi in preajma raiului, b) pune Heruvimi cu săbii de foc, să păzească 
intrarea. De ce face aşa Dumnezeu?. . . Aduc o asemănare. Să zicem, că 
cineva dintre noi prin necumpăt şi-a perdut moşia, i-s'a luat prin tobă 
casa şi masa, şi străinul îi stăpâneşte căminul, iar el se aruncă dintr'un 
loc în altul, cum poate. Să zicem, că acest om are zi de zi drum pe di
naintea casei ce odinioară era a sa. Putea-va trecând acest om privi cu 
inimă liniştită la casa şi curtea — acum foste ale lui? Nu va simţi oare 
pişcătură de inimă la fiecare trecere «pe alăturea». Nu-i va spune în glas 
tainic — de câteori trece pe acolo — căminul, boii, plugul şi toate lucrurile 
din jurul casei: Ne-ai fost stăpân! Alţii se desfătează acum în sudoarea 
părinţilor tăi!? — Aşa Adam. L-a pus în' preajma raiului, ca mereu să-1 
doară binele perdut, şi a pus «sabie de foc învârtitoare» de pază, ca decâteori 
îşi ridică ochii sus — să-1 prindă groază.. . 

Care va să zică D-zeu a aplicat pedeapsă sufletească strămoşilor, 
care cu mult mai greu doare ca ceeace se aplică trupului. Durerile tru
peşti — după vindecare — de fel ori puţină urmă de durere lasă în mă-
dulări. Cine însă germenele nefericirii îl poartă în suflet — pe vecie sufere 
foarte cumplit şi cu Iov strigă: Pentruce n'am murit în pântece şi după 
ce am eşit din pântece, căci nu am murit îndată ? Şi pentruce m'am pus 
pe genunche şi pentruce am supt ţiţele? Acum dormind aş tăcea şi zăcând 
m'aş odihni (Iov 3, 11—12). 

Pedeapsa aceasta sufleteaseă creştea încă şi se mărea prin faptul, că 
Adam nu-şi putea ridica ochii spre cer şi nu putea striga cu Psalmistul: 
Veselimă-voiu şi mă voiu bucura de tine! (Ps. 9, 3). Dumnezeul meu Dum
nezeul meu: cătră tine mânec! (Ps. 62, 2), ori cu A-v~~\T~-''\De vederea 
Domnului mă voiu bucura! (Av. 3, 18). Şi nu-şi P" AeJ ochii şi nu 
putea striga aşa, pentrucă Dumnezeu se întorsese delà éL* pentrucă Adam 
nu mai avea tată şi patron bun, care să-i poarte de grijă, cătră care să 
se poată întoarce cu încredere în păsurile vieţii atât de schimbătoare... 

Ce va să zică a nu avea părinte, cărui să-i descoperi tainele inimei 
şi care să-ţi fie liman în mijlocul mării vijelioase — o cunosc prea bine 
toţi ceice de timpuriu rămân orfani de părinţi, toţi ceice nu au în lume 
binevoitori, patroni. 

Nici această durere nu se poate însă asemăna cu durerea celuice nu 
are pe Dumnezeu. La cel fără D-zeu se adeveresc alte cuvinte ale Psal-
mistului ce zice: Sufletul meu pământ e fără apă! (Ps. 142, 6). Da! Roua, 
umezala creşte plantaţiile şi pe timp secetos ele se uscă şi per cum se 
stânge fumul şi se topeşte ceara de faţa focului. Ce e umezeala pentru 
pământ, aceea este credinţa sau religia pentru vieaţa sufletească. Din cre
dinţă nasc şi cresc toate virtuţile, lipsind credinţa se duce şi fericirea şi 
scad virtuţile, pentrucă se iveşte în suflet «golul» — propriu orfanilor ce 
nu au patroni — care gol tâmpeşte, înneacă în germene orice însufleţire 
orice pornire mai înaltă (cătră idealism) 

Iată starea lui Adam în toată golătatea ei! 



Desnădejdea dela el a trecut şi asupra următorilor asupra întregei 
omenimi. S'a făcut cu timpul încercări, nu-i vorbă, a înlocui pe D-zeu cel 
perdut cu alţi zei străini. încercat-au popoarele vechi a cinsti şi multă 
vreme au cinstit, ca zei, lucrurile de pe pământ (şerpi, mâţe, boi, petrii, 
arbori), apoi soare, lună, stele ş. a.; ridicat-au altare de închinat pe seama 
acestora; adus-au jertfe de împăcare de roduri, de dobitoace, ba şi de 
vieţi omeneşti. Nimic au folosit. Conştiinţa neprihănită dicta oamenilor şi 
ei înţelegeau, că nu aceşti zei pot restatornicl pacea lor sufletească perdută. 

Veacuri lungi a dăinuit neliniştea. Şi orice s'a întreprins pentru a 
aduce mulţămire în conştiinţă n'a folosit nimic. Din veac în veac lumea 
se ticăloşea. Pe timpul lui Christos apoi sufleteşte oamenii erau «cadavre» 
sau cum zice evanghelia «morminte spoite pe din afară şi pline de urâ
ciuni pe dinlăuntru»... 

E scris însă, că înaintea lui D-zeu nimic nu este cu neputinţă. Cu 
puterea cuvântului a zidit lumea şi tot cu puterea harului său, ce «covâr
şeşte ceriul şi pământul», a ridicat şi lanţurile robiei sufleteşti a omenimei 
şi a slobozit-o din starea de moarte. 

Sosind «plinirea vremii», trimis a fost Iisus Christos, ca să predice: 
Duhul este carele înviază, iar trupul nu foloseşte nimic (loan 6, 63). De 
vrea cineva să vie după mine, să se lapede de sine (Mat. 16, 24). Cel 
ce-şi ureşte sufletul în lumea aceasta în vieaţa vecilor îi va păzi (loan 
21, 25) şi trimis a fost, ca să nimicească «sabia de foc» ce păzea intrarea 
raiului... «să împace» pe om cu D-zeu şi să-i asigure fericirea — mo
ştenirea perdută a raiului. Şi lumea moleşită, dedată la desfrânări — fără 
, , „ ^ ; r ; w ^ n n h ; i e . s'a trezit ca din greu somn. De pe conştiinţa ei a picat 
p i c n i c -̂ o apăsă. Învăţătura nouă s'a lăţit cum se lăţeşte po
jarul în eâmpui uscat şi secetos, prins-a cu sine şi inimile oamenilor cum 
duc valurile corăbiile apucate în vârtejul lor. Locul întristării de mai îna
inte în inimă îl ocupă bucuria, pentrucă de aci încolo nu se mai simte 
singur în lume omul. Avem pe Dumnezeu, care nu are manie, căci El 
este iubirea, pe D-zeu celce ne primeşte din nou în raiul sufletesc. De 
aceea de acum înainte putem strige, cu dumnezeescul Pavel, care zice: 
lată nu mai eşti rob ci fiu, iară de eşti fiu şi moştean eşti lui Dumnezeu 
prin Iisus Christos (Gal. 4, 7 ) . . . 

Am tălmăcit, cu aceste, aşa cred, pe înţelesul tuturor, salutul înge
rului cătră păstorii din Vitleem: Iată vestesc vouă bucurie mare, care va 
fi la tot poporul, că s'a născut nouă Mântuitor, care este Christos Domnul! 

Salutul luat după înţelesul din lăuntru, ne reaminteşte tot ce vă spu-
seiu referitor la starea sufletească a omenimei dinainte şi după Christos. 
Par'că ne spune acest salut cât de nefericiţi erau oamenii, şi cât de înflă
căraţi s'au făcut din noaptea, în care au primit harul! Adevărat! Cuvin
tele îngerului ne-au vestit cetăţenia cea cerească, care o perduse strămoşul 
Adam. Ele ne îndeamnă totodată a cultiva mai cu dinadinsul şi floarea ce 
se chiamă: iubire, adecă pornire plină de milă cătră fratele, aproapele no-
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stru. Nu din vrednicia noastră am moştenit din nou ceriul! Harul lui 
Dumnezeu ni-l-a redat prin Iisus Christos! Cum Dumnezeu ni-a trimis 
har fără conlucrarea noastră, că nici un bine nu am făcut, să-l merităm, 
oare noi nu putem face aceeaş — în măsura puterilor noastre — faţă 
de cel năcăjit din fraţi? Oare nu putem trăi şi pentru binele de obşte, 
nu numai egoismului — iubirei de sine?... 

Iubiţilor! Biserica a întocmit praznicul «Naşterii Domnului» pentruca 
an de an să ne aducem aminte de ceeace am fost şi suntem; şi datina 
colindării pela case — cu ieslea, steaua, magii dela răsărit — de aceea se 
practică, ca an de an să ne renaştem sufleteşte în preajma zilei, cum s'au 
renăscut păstorii şi ceilalţi ce au fost martori Vitleemului. De ce totuş nu 
ne putem înălţă la seninătatea Vitleemului ceresc? de ce pe zi ce merge 
sărbarea o ţinem mai mult din datină decât adevărată evlavie. Pentrucă 
un fel de lâncezală, un fel de tocire a sentimentelor religioase se observă 
la noi! Ne cufundăm în daraverile lumei, ne îngrămădim cu griji lumeşti 
şi necredinţa îşi face larg loc prin şirurile creştinilor... Poate dăinui aşa 
stare? Dacă vrem să nu cădem în nefericirea lui Adam şi a omenimei 
celei înainte de Christos, trebue să ne desbrăcăm de omul vechiu şi să 
îmbrăcăm haina credinţei ce Christos a adus-o în lume. . . 

Să lăpădăm, deci, dela noi toată grija cea lumească, ca să primim 
pe împăratul mărirei, care în Vitleemul cel ceresc cu mărire şi astăzi ni-se 
arată. Amin! ' Vasile Gan, 

protopop. 

PREDICĂ LA A III-A ZI DE CRĂCIUN. 

Despre mucenicul şi arhidiaconul Ştefan. 
« Tot cel-ce mă va mărturisi pe mine îna

intea oamenilor, mărturisil-voiu şi eu pre el 
înaintea Tatălui meu, carele este în ceriuri» 
(Mat. X . 3 2 ) . 

Iubiţi creştini! Abia cu două zile înainte am prăznuit ziua Naşterii 
Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus Christos, şi azi sărbăm^ deja moartea 
întâiului mucenic Ştefan, care a îndurat mucenicie pentru mântuitoarea 
învăţătură a Domnului nostru Iisus Christos. 

Dupăce Duhul Sfânt s'a pogorît peste apostoli şi i-a întărit pentru 
ca să poată şi mai departe propoveduî evanghelia Mântuitorului nostru 
Christos, la cuvântul apostolilor au trecut foarte mulţi jidovi la credinţa 
creştină — singura adevărată — şi aşa numărul creştinilor creştea tot 
mereu, încât Apostolii nu mai erau în stare să propoveduească şi cuvântul 
lui Dumnezeu şi să îngrijească şi de celelalte trebi ale comunităţii. Au 
luat deci hotărîrea ca să aleagă încă 7 bărbaţi dintre cei mai buni, cu 
cari să împărţească cele ce aveau de îndeplinit. S'au şi ales 7 bărbaţi în 
fruntea cărora sta Ştefan, care, precum ne spune Ev. Luca, erâ plin de 
credinţă şi de Duh sfânt. Aceşti 7 bărbaţi să numiau diaconi, iar Ştefan, 



ca cel mai învăţat şi mai cu zel se numiă arhidiacon, adecă înainte stă
tătorul diaconilor. 

Arhidiaconul Ştefan, ca învăţăcel al Apostolilor şi-a îndeplint cu 
sfinţenie chemarea şi datorinţa, ce şi-a luat-o asupra sa, căci zice Luca: 
«Ştefan eră plin de credinţă şi putere, făcea minuni şi semne mari în 
popor, şi nime nu putea să steie împotriva înţelepciunei, cu care vorbiâ 
el». Credinţa s'a neclătită şi curajul cu care combătea pe jidovii cei în
dărătnici i-au pricinuit moartea Fiind convins despre adevărurile propo-
veduite de Mântuitorul Iisus Christos, fiind convins că numai acelea ne 
pot aduce mântuirea sufletească, certă pe toţi cari nu credeau, ci îşi bă
teau joc de dl Christos şi de învăţăturile Sale. Aşa s'a întâmplat că într'o 
convorbire, ce a avut-o cu unii dintre mai marii Jidovilor, s'a năcăjit 
pentru necredinţa lor şi :-a certat cu cuvintele: «Pe carele din proroci 
n'au gonit părinţii voştri ? şi au omorit pe ceice mai înainte vestea de 
venirea celui drept, a căruia acum voi vânzători şi ucigători v'aţi făcut». 
(Fapt. Ap. VII. 52). Auzind Jidovii aceste cuvinte, s'au înfuriat, iar Ştefan 
ridicându-şi ochii cătră ceriu, văzu Mărirea lui Dumnezeu şi pe Fiul stând 
deadreapta lui, şi a zis: «iată văd ceriurile deschise şi pe Fiul omenesc, 
stând la dreapta lui Dumnezeu». (Ibid. VII. 56). La auzul acestor cuvinte 
Jidovii s'au înfuriat şi mai tare şi năvălind asupra lui, l-au scos afară din 
cetate şi l-au ucis cu pietri. 

Astfel glăsueşte sfânta Scriptură despre moartea sf. Ştefan, care prin 
aceasta şi-a câştigat un merit neperitor, şi-a agonisit cununa cea vecinică 
pe care numai puţini o pot câştigă. El a fost cel dintâi care a primit cu
nuna pregătită pentru aceia, cari cu credinţă şi dragoste vieţuesc aici pe 
pământ şi cari chiar şi vieaţa şi-o dau pentru credinţa cea adevărată. 
Vor zice unii necredincioşi, că doar şi aici pe pământ îşi poate omul ago
nisi cunună, cunună de mărire şi renume! Da. . dar oamenii aceia uită, că toate 
cele pământeşti sunt şi trecătoare ! Aşa, coroana de pe capul unui dom
nitor curând trece pe capul altuia, renumele şi mărirea unui învăţat cu
rând apune, îndată ce vine altul, cu o nouă descoperire, cu o nouă în
văţătură; până când cununa ce şi-a câştigat sf. Ştefan e neperitoare, e 
vecinică, şi — deşi nu e din aur sau pietrii scumpe, e cu mult mai fru
moasă, căci e compusă din virtuţi şi stă sub îngrijirea şi harul lui Dzeu. 

El a fost numai un învăţăcel al Apostolilor, însă iubirea lui faţă de 
Dumnezeu şi Mântuitorul, sârguinţa sa întru prbpoveduirea cuvântului 
lui Dumnezeu, a fost asemenea cu a Apostolilor! Dela Apostoli a luat 
învăţătura Cuvântului lui Dumnezeu, însă el le-a arătat cum au să moară 
pentru mântuitoarea învăţătură a lui Iisus Christos. A mărturisit cu toată 
tăria credinţii lui pe Christos Fiul lui Dumnezeu celui viu şi Jidovii din 
răutate l-au ucis, crezând că prin aceasta îi pricinuesc dureri, însă el a 
dobândit binele cel mai mare: fericirea vecinică. 

Arhidiaconul Ştefan până eră încă în vieaţă, se bucură de-o deosebită 
vază înaintea oamenilor şi chiar înaintea Apostolilor. Văzând sf. Apostoli 



câtă credinţă are şi ce iubire adâncă e sălăşluită în inima lui, i-au încre
dinţat multe afaceri de ale comunităţii, iar el pentru a răsplăti această în
credere, ce o aveau sf. Apostoli faţă de el, şi-a şi îndeplinit datorinţa cu 
cea mai mare dragoste şi sfinţenie. învăţătura lui Christos a propoveduit-o 
până chiar şi în templul jidovesc, arătând Jidovilor care este religiunea, 
care este credinţa cea adevărată, carea singură e în stare a da omului 
pământean pacea şi liniştea sufletească, atât de trebuincioase în vieaţa 
aceasta pământească. Preste tot, în toate lucrările sale urmă învăţătorului 
său. Eră un creştin adevărat! Mai presus de toate îi eră predicarea cu
vântului lui Dumnezeu şi îngrijirea de orfani şi văduve, căci ţinea tare 
la adevărul cuprins în cuvintele Mântuitorului: «Celce mă va mărturisi 
pre mine, şi Eu voiu mărturisi pentru el înaintea Tatălui meu». 

Iubirea faţă de aproapele, şi-o arată şi la] sfârşitul vieţii sale, când în 
loc de răsbunare, se roagă pentru vrăşmaşii săi zicând : «Doamne Iisuse 
primeşte sufletul meu. Doamne nu le socoti lor păcatul acesta». (Fapt. 
Ap. VII. 59, 60.). 

Prin moartea sf. Ştefan s'a adeverit ceeace a zis Apostolul Pavel 
despre iubirea faţă de Dumnezeu, adecă: «nici moartea, nici vieaţa, nici 
îngerii, nici puterile, nici cele ce sunt acum, nici cele viitoare, nici înăl
ţimea, nici adâncul, nici orice altă făptură nu poate să ne despartă pre 
noi de dragostea lui Dumnezeu, care este în Christos Iisus Domnul no
stru». Sfântului Ştefan nu i-a fost frică de moarte, ci cu fruntea ridicată 
şi cu inima liniştită a privit spre cei-ce se pregăteau, ca să-i curme firul 
vieţii. Atotputernicul Dumnezeu cunoscând slăbiciunea omului şi nesta
tornicia sa, i-s'a arătat în toată mărirea Sa cerească, ca astfel să-i dea pu
tere, spre a putea suportă durerile, şi să-1 întărească în credinţă, ca astfel 
nici loviturile cu pietri, să nu-1 poată clătină. 

în sf. Ştefan a avut biserica creştină un mare şi aprig propoveduitor 
al Evangheliei Domnului Christos, un mare povăţuitor al poporului. El 
a fost cel dintâi, care şi-a dat vieaţa pentru evanghelia Mântuitorului 
nostru Christos! Dar oare fosta el şi cel din urmă?. . . Nu! Lui i-a urmat 
un număr foarte mare de bărbaţi, cari mai bine au voit să moară, decât 
să trăiască în cruntă rătăcire şi să creadă altcum decum le spunea inima. 
Păgânii nu s'au îndestulat cu vieaţa sf. Ştefan; însătoşarea lor după sânge 
de creştin nu s'a îndestulat cu sângele nevinovat al celui dintâi mu
cenic, — de aceia i-au luat la goană pe toţi aceia, cari aveau curajul de 
a mărturisi că sunt creştini şi cred în Iisus Christos, Fiul lui Dumnezeu. 
Dar totul a fost înzadar, căci din sângele unui mucenic răsăriau sute şi 
mii de creştini, aşa încât azi o parte foarte mare a lumii a primit cre
dinţa şi învăţăturile Mântuitorului nostru Iisus Christos. Apostolul Pavel, 
care mai înainte de a primi botezul creştinesc, se chiemâ Saul, în tine-
reţa sa eră un vrăşmaş neîmpăcat al creştinilor; îl vedem chiar şi la uci
derea lui Ştefan păzând hainele Jidovilor. Din ochii lui plini de focul ti-
nereţelor se vedea cum ar fi voit ca barem numai cu o lovitură să gră-



bească moartea lui Ştefan! Dar mai târziu, prin puterea dătătoare de 
vieaţă a învăţăturilor creştine, după ce a primit şi botezul lui Christos, 
devine cel mai harnic, mai iscusit şi mai cuminte propoveduitor al Evan
gheliei lui Christos. 

Vedem deci, iubiţi creştini, că iubirea Mântuitorului Iisus Christos 
arătată faţă de oameni, a trezit iubire de Dumnezeu şi în inimile oame
nilor. Multele pilde de mucenicie a atâtor creştini, pe cari ni-i arată isto
ria creştinismului, sunt tot atâtea dovezi de iubire curată şi alipire faţă 
de învăţăturile înalte şi mântuitoare ale Tatălui ceresc, date omenimii prin 
graiul omenesc al Fiului lui Dumnezeu. Sf. Ştefan încă din iubire şi-a 
dat vieaţa pentru Iisus Christos; din iubire a răbdat loviturile vrăşmaşilor 
săi dar şi pentruca să arete Jidovilor că de dragostea lui Christos nimica 
nu e în stare a-1 despărţi, nici chiar moartea. 

Această zi, sfânta biserică ne aduce aminte de învăţăcelul ascultător 
şi sârguincios, carele a fost sf. Ştefan; ne pune înaintea ochilor sufleteşti 
icoana bărbatului cu însuşiri frumoase, a acelui bărbat, care încredinţat 
cu multe afaceri de mare însemnătate împreunate cu răspundere nu 
numai înaintea oamenilor, ci şi înaintea lui Dumnezeu, îşi îndeplineşte 
diregătoria cu scumpătate, şi cu cea mai mare conştienţiozitate. Icoana 
aceasta prea frumoasă să ne atragă azi şi privirile noastre, căci ce poate 
fi mai frumos pe lume, decât a fi un bun ascultător de învăţăturile cre
ştine, a fi creştin cu vorba şi cu fapta, întocmindu-ne întreagă vieaţa noa
stră după învăţăturile şi predicile acelei biserici, pe care a întemeiat-o 
însuş Fiul lui Dumnezeu. 

Ca fii ai bisericii creştine suntem datori a crede în învăţăturile mân
tuitoare ale ei, dovedind o astfel de iubire faţă de acest aşezământ sfânt, 
încât nici înfricăriie duşmanilor ei să nu ne poată despărţi de ea. 

Ca oameni în vârstă de câteori nu ni-se dă prilejuri de-a fi însăr
cinaţi cu astfel de lucrări, cari săvârşite corect, au menirea de a ajută biserica 
noastră întru ajungerea scopurilor nobile ce urmăreşte! Nu se cuvine deci, 
ca în astfel de împrejurări să fim totdeauna la locul nostru, gata de a o putea 
apără de orice lovitură duşmănoasă, ce ar veni din afară! ? Arhidiaconul şi 
mucenicul Ştefan, pe lângă predicarea Evangheliei lui Christos, chiemarea 
lui de căpetenie, a mai avut de îndeplinit şi alte lucruri, pe cari i le-au 
încredinţat sf. Apostoli, şi pe toate le-a săvârşit cu dragostea omului dornic, 
de a lucra şi a face bine. Noi ca fii ai bisericii noastre naţionale, ca membrii 
ai sinodului şi comitetului parohial, încă am luat asupra noastră multe 
datorinţe, ce datori suntem a le îndeplini, ca astfel mai cu uşurinţă să 
poată ajunge biserica, împreună cu fica ei şcoala, Ia scopul, pentru care 
sunt aşezate. 

Cuvine-se deci ca azi, când sărbăm ziua morţii întâiului mucenic 
Ştefan, să-i aducem cântări de laudă şi să ne nizuim a-ne arătă în toate 
faptele noastre, că suntem fiii lui Christos: neclevetind pe nimenea, ne
poftind averea altuia, ci să căutăm, ca noi din puterile noastre să ne ago-



nisim cele trebuincioase pentru traiu; din prisos să facem milostenie, ne
uitând însă nici de aşezămintele noastre de învăţătură şi înaintare în cele 
bune; pre ceice ne clevetesc să-i iertăm, şi să ne rugăm pentru dânşii, 
după cum s'a rugat şi sf. Ştefan pentru duşmaii săi. Cu astfel de fapte 
mărturisim pe Christos, iar «tot ceice mă va mărturisi înaintea oamenilor 
— zice Domnul — şi eu voiu mărturisi pentru dânsul înaintea Părin
telui meu, carele este în ceriuri». Preotul Traian Petrişor. 

DIN SCRIERILE PĂRINŢILOR BISERICEŞTI. 

Cele cinci cuvinte ale sf. Petru Chrisologul despre fiul cel risipitor şi despre cel cruţător. 

Cuvântarea V. 
Este o însuşire proprie a debitorului viclean şi nesimţitor, de a nu 

îndeplini făgăduinţele făcute şi a mânia încontinuu pe creditorul mult 
îngăduitor prin apucături îndelungate şi meşteşugite. Suntem deja la a 
V-a cuvântare despre îndepărtarea şi reîntoarcerea fiului risipitor şi numai 
acum — după ce cunoaştem istoricul parabolei — cutezăm a ne ridica 
la cunoaşterea mistică şi sublimă a Dumnezeirii. Voi, rugaţi-vă lui Dum
nezeu, ca eu, care cu tot darul ce mi s'a încredinţat, din parte-mi sânt 
un debitor atât de neputincios, prin graţia Dumnezeească să vă pot fi 
un plătitor bun. . . 

«Un om — se zice — a avut doi feciori»: După-ce Christos a 
luat asupra sa sarcina păcatelor noastre şi Dumnezeu a luat corp ome
nesc, ca Dumnezeu cu drept cuvânt se numeşte şi om, cu adevărat să 
numeşte părinte alor doi fii: pentrucă natura omenească străbătută de 
cea dumnezeească, pietatea unită cu divinitatea a amestecat pe Dumnezeu 
cu omul şi a schimbat pe Domnul în părinte. Acest om dară, acest părinte 
a avut doi fii, doi fii prin puterea creatoare a graţiei divine, iar nu prin 
necesitatea naşterii, doi fii pe cari nu s'a nizuit a-i avea, ci a poruncit 
numai a-i avea: pentrucă şi în ochii noştri Christos a fost om, dar aşa 
că- el a rămas şi pe mai departe în deplina Sa maiestate dumnezeească. 

«A avut doi fii»: adecă două popoare, poporul iudeu şi cel păgân: 
pe cel iudeu cunoaşterea legii 1-a făcut mai bătrân, iar pe cel păgân ab
surdităţile păgânismului 1-a făcut mai tinăr. Pentrucă după cum înţelep
ciunea indică starea bărbăţiei, întocmai aşa nebunia nimiceşte tot ce este 
al unui bărbat. Pe acesta deci moravurile l'a făcut mai tinăr iar nu anii, 
precum şi pe celalalt, nu timpul l'a făcut mai bătrân, ci maturitatea cuno
ştinţelor. 

«Şi a zis cel mai tinăr tatălui său: tată dă-mi partea ce mi-se cade 
din avuţie»... Acesta nu pretinde dela cunoscătorul inimilor cu gura, ci 
cu inima, pentrucă voinţa noastră proprie cere dela Dumnezeu bine sau 
rău. Deci dupăce împreună cu părintele său a fost posesorul averii, prin 
voinţa sa proprie a ajuns ca să zică: «Dă-mi partea ce mi-se cade din 



avuţie». Şi care e acea parte de avuţie? In ce constă e a ? . . . Ţinuta, graiul, 
ştiinţa, inteligenţa şi puterea de judecată, acestea sunt cari dintre toate 
celelalte făpturi să cuvin omului pe acest pământ, aceasta e după expre-
siunea apostolului legea naturii... Şi de-aceea le-a împărţit lor avuţia, 
dând celui mai tinăr aceste cinci binefaceri ale naturii pe cari le-am în
şirat, iar celui mai bătrân i-a scris cu degete divine cele cinci cărţi ale 
legii pe piatra inimii. Prin aceasta, avuţia, cu toate că s'a făcut neasemă-
nabilă după valoare, totuş a devenit egală după număr; aceea a fost me
nită să menţină ordinea umană, aceasta să atârne dela dispoziţiunea dum-
nezeească: iară amândouă legile, erau menite să ducă pe amândoi fiii la 
cunoaşterea părintelui, la cunoaşterea autorului lor. 

«Şi nu după multe zile, adunând toate feciorul cel mai tinăr, s'a 
dus într'o ţară departe, şi acolo a risipit toată avuţia sa vieţuind în des
fătări». . . Am fost zis, că pe cel mai tinăr nu etatea, ci moravurle l-au 
făcut atare şi de aceea să zice: «Nu după multe zile». Pentrucă chiar la 
începutul lumii păgânătatea a alergat în patria idolilor: nu după loc, ci 
cu sufletul, a peregrinat în regiunea îndepărtată a diavolului, şi a alergat 
cu cugetări deşarte în ruptul capului preste toate bunurile, dar nu în 
mişcări corporale s'a sbătut pe întinderea pământului: pentrucă păgână
tatea trăia cu Tatăl ca şi fără Tatăl, iară fiind la sine, erâ ca şi cum n'ar 
fi fost la sine. Aşa s'a întâmplat, că îmbuibat în dorul său după elocinţă 
mondială, prin nedisciplina şcoalelor, prin pieţele publice ale sectelor, cu 
necumpănita sa poftă de ceartă, a risipit bogăţia Tatălui ceresc. Şi, după 
ce prin ultimele sale urmări tot ce se ţinea de darul vorbirii, ştiinţă, ra
ţiune, judecată, a risipit, lipsa cea mai mare, foamea cea mai cumplită a 
folosit-o în starea sa deplorabilă spre cunoaşterea adevărului. Aşa s'a în
tâmplat că s'a alipit de domnul acelei ţări, care 1-a trimis în regiunea sa, 
adecă într'o locuinţă a multor superstiţiuni ca să păzească porcii, adecă 
dracii cari zic Domnului: «Dacă ne scoţi pre noi porunceşte nouă să ne 
ducem în turma cea de porci». 1 Să păzească demonii cu tămâie jertfe 
şi sânge iar pentru o aşa osteneală să ia ca plată răspunsuri false. Ani
malul se tăia şi mort trebuia să spună adevărul, el care în vieaţă nu 
putea arătă nimic: din măruntae trebuia să vorbească după moarte ceeace 
nicicând n'a fost exprimat de vorba omenească. Intr'adevăr când păgânul 
în toate acestea n'a aflat nimic dumnezeesc, nimic ce i-ar fi putut aduce 
mângâiere sufletească, pierzându-şi nădejdea în divinitate, în provedinţă, 
judecată şi viitor, s'a aruncat dela şcoală în vârtejul poftelor, dorind să-şi 
sature pântecele său din rădăcinile pe cari le mâncau porcii. Aceasta au 
observat-o epicureiştii, cari după-ce au cercetat şcoalele platonice şi ari
stotelice şi n'au ajuns la adevăr nici cu privire la divinitate nici cu pri
vire la ştiinţă, însfârşit au devenit învăţăcei ai lui Epicur, carele este pă
rintele desperării şi al plăcerilor sensuale. Şi mănâncă rădăcini, adecă 

* Mateiu 8, 31 . 



umblă după plăcerile dulci dar otrăvitoare ale trupului şi astfel păzesc 
demonii cari neîncetat să îngraşe de pe viţiile şi aplicările rele ale cor
pului, pentrucă precum «cel ce se alipeşte de Domnul, un duh cu dânsul» 1 , 
aşa şi celce să leagă de demon, un demon este el. 

Dar acest tinăr al nostru cu toate că a dorit, totuş nu şi-a putut să
tura pântecele său cu aceste rădăcini. Pentru ce? Pentrucă nime nu-i da 
lui. Diavolul pe deoparte a voit ca prin dorul după ştiinţă, prin greutatea 
plăcerilor sensuale, să-1 facă pe acest păgân şi mai însetat după aflarea 
celor nepermise şi după săvârşirea păcatelor; însă pe de altă parte Dura-
nezeu-Tatăl a lăsat pe păgân ca să ducă lipsă, ca astfel căderea în gre
şeală să-i fie o învăţătură pentru îndreptare; diavolului i-a făcut pe voie 
ca să se piardă, iar pe păgân 1-a lăsat să flămânzească, ca astfel să se 
reîntoarcă. Se şi întoarce la tatăl său şi-i zice: «tată, greşit-am la cer şi 
înaintea ta». Această reîntoarcere la casa părintească a fiului celui mai 
tinăr şi numirea Iui Dumnezeu de «Tată», ne-o dovedeşte glasul de 
toate zilele al bisericii prin cuvintele: 2 «Tatăl nostru carele eşti în ceriuri». 

«Greşit-am la cer şi înaintea t a» . . . A greşit, în vreme ce soarelui, 
lunei şi stelelor de pe cer s'a închinat ca unor Dumnezei şi prin această 
adorare le-a profanat. 

«Deacum nu mai sunt vrednic a mă chiemâ fiul tău, fă-mă ca pre 
unul din argaţii t ă i» . . . Prin aceasta a voit să zică: Eu nu mai sunt vrednic 
de cinstea unui fiu, nu sunt vrednic de iertare, dar lasă-mă ca prin muncă 
de slugă să mă învrednicesc de o plată. Celce şi-a pierdut cinstea nevi
novăţiei copilăreşti să rămână cel puţin cu pânea cea de toate zilele pentru 
trebuinţele sale vitale. Dară părintele a alergat înaintea lui de departe. 
«Că de vreme ce păcătoşi fiind noi, Christos pentru noi a murit» 3 Tatăl 
aleargă înaintea lui, înaintea fiului, când printr'ânsul s'a coborît din cer 
pe pământ. «Tatăl — se zice — cel ce m'a trimis pe mine este cu 
mine» 4 

«A căzut pe grumazii lui; anume atunci a căzut, când prin Christos 
Dumnezeirea întreagă s'a coborît şi s'a sălăşluit întru noi. «Şi 1-a sărutat 
pre e l » . . . Când? Atunci când milof/ivirea şi dreptatea s'au întâlnit, drep
tatea şi pacea s'au sărutat». 5 «I-a dat haina cea dintâi», aceea, pe care a 
pierdut-o Adam, gloria vecinică a nemuririi. «Şi i-a dat inel în mâna lui»: 
inelul bunei reputaţiuni, sigilul libertăţii, semnul eminent a-1 spiritului, 
arma credinţii, zestrea logodnei cereşti. Iată ce zice apostolul: «v'am lo
godit unui bărbat, fecioară curată să nu pui înaintea lui Christos». 0 «Şi 
încălţăminte în picioare»: ca să-i fie încălţate picioarele la vestirea evan
gheliei : ca să fie frumoase picioarele celor ce binevestesc pacea». 7 «Şi 
i-a junghiat lui un viţel gras». Un astfel de viţel despre care David cântă: 
«că va plăcea lui Dumnezeu mai mult decât viţelul tinăr, căruia îi răsar 
coarne şi unghii» 8 viţelul să junghie la porunca Tatălui, pentrucă Christos, 

1 I. Cor . 6, 17; — a Matei 6, 9 ; — 3 Rom. 5, 8 ; — ' loan 8 ; — 6 P s . 84, 1 1 ; -
8 II. Cor . 11, 2 ; — ' Rom. 10, 15; — 8 Ps . 68, 32. 



fiul lui Dumnezeu nu putea fi omorît fără voinţa Tatălui. Ascultaţi pe 
apostol: «Nici pe însuş fiul său nu l'a cruţat, ci l a dat pe el pentru noi 
toţi» '. Acesta e viţelul, carele pentru noi încontinuu se jertfeşte. 

Dar fratele cel mai înaintat în vârstă, fratele cel mai matur, venind 
dela câmp, poporul cu legea, despre care să zice: «Seceriş este mult dar 
lucrători puţini» 2, aude în casa părintelui său cântece şi coruri şi nu vo
ieşte să între. Aceasta în toate zilele o vedem cu ochii noştri. Pentrucă 
Iudeul vine la biserică, dar invidia îl face să stea afară; aude sunetul 
harfei Iui David, îi isbeşte urechile simfonia întonată de profeţi, vede 
corurile înjghebate din varietatea naţiunilor şi nu voieşte să între, stând 
afară. Până când el după vechiul său obiceiu judecă şi urăşte pe fratele 
său păgân, el însuş se scoate pe sine din bunurile sale părinteşti şi nu 
se împărtăşeşte de bucuria părintelui. Dacă însă a zis: «iată de atâţia ani 
slujesc ţie şi niciodată nu mi-ai dat un ied»: noi am cugetat că despre 
aceasta nici să nu mai vorbim, pentrucă Iudeul grăeşte şi acestea nu 
sunt vorbe pe cari le şi face, ci numai se laudă cu ele. 

Părintele iese din casă şi zice fiului: «Fiule, tu în toată vremea eşti 
cu mine». . . Cum adecă? Prin persoana lui Avei, a lui Enoch, Sim, Noe, 
Avram, Isaac, lacob, Moise şi prin toţi acei oameni sfinţi, dela cari se de
rivă originea jidovească a Iui Christos, din evanghelie, care zice: «Avram a 
născut pe Isaac, iară Isaac pe l a c o b » . . . 3 «Şi toate ale mele, ale tale 
sunt». Cum aceasta? Iată cum: a ta este legea, ale tale sunt profeţiile, 
templul, preoţia, jertfele, regatul, comoara darului şi ce e mai presus de 
toate, pentru tine s'a născut Christos. Dar deoarece tu din invidie ai 
voit să pierzi pe fratele tău, nu eşti vrednic să stai la masa părintească 
şi să te împărtăşeşti de bucuriile părintelui. In această scurtă vorbire nu 
am putut desfăşura după cum am voit starea extinsă a lucrurilor, dar 
ceeace în vorbirea noastră se pare a fi scurt, e desfăşurat în destul, po
trivit cunoştinţelor şi gradului vostru de pricepere. Această simplă şi 
totodată ascunsă vorbire comparativă, care pe noi ne-a îndemnat nu numai 
la simpla ei povestire, ci şi la o explicare mai pe larg, să nu vă fie ne
plăcută. Trad. de Gh. Comşa şi V. 

M I Ş C A R E A L I T E R A R Ă . 

E m a n o i l E l e f t e r e s c u : «Cartea neamului». Vălenii-de-Munte Ti
pografia «Neamul românesc», 1910. 287 pagini. Preţul 2 coroane. 

Sub titlul acesta dă autorul în mâna poporului o carte folositoare, 
care cuprinde «de toate şi din toate pentru popor», precum mai este 
titlul al doilea al ei. Ea nu e, altceva decât un Calendar pe anul 1911, 
care cuprinde tradiţiuni, datini, sărbători şi credinţe de ale poporului 
nostru. Toate obiectele aflătoare într'ânsul formează o comoară nepre-

1 R o m . 8, 3 1 ; - - 2 Luca 10, 2 ; — s Matei 1, 2. 



ţuită pentru sufletul nostru şi sunt expuse astfel, că în continuu reîn-
viază în noi reminiscenţele ce ne-au mai rămas dela strămoşii noştri Ro
mani. După Cronologia făcută pe anul 1911, şi după o prefaţă frumoasă, 
autorul spune câte\a cuvinte despre «an» în general, despre regentul, 
anotimpurile, posturile şi sărbătorile naţionale din 1911, apoi despre um
blarea timpului şi despre semnele de pe cari ţăranul cunoaşte mersul 
timpului în decursul unui an. După aceasta trece la luna Ianuarie. Mai 
întâi expune istoricul ei, spunându-ne, că această numire a primit-o 
dela Numa Pompiliu, numindu-o aşa, în cinstea regelui Ianus ca zeu al 
timpului. După-ce mai înşiră încă unele date istorice, expune Calendarul 
istoric pe această lună şi'n sfârşit se ocupă de tradiţiunile, datinile şi cre
dinţele poporului român în luna aceasta. Tot aşa purcede şi la celelalte 
luni, folosind până la sfârşit aceeaşi ordine. Se poate dar observa o formă 
nouă în ce priveşte alcătuirea acestui Calendar, care pentru noi e folo
sitor. Căci în ce priveşte originea şi istoria noastră culturală, credinţele, 
datinile, moravurile şi obiceiurile sunt tot atâtea dovezi nerăsturnabile 
pentru latinitatea noastră; ele poate sunt mai pronunţate decât chiar ar
gumentul filologic. 

Dela pagina 185—287 ni se expune partea literară. Toate sunt părţi 
însemnate din cele tractate aici, şi ca să scot la iveală unele cel puţin cu 
numele, marchez următoarele: Despre starea religioasă din prezent şi 
chemarea preotului; filozofia ateistă şi Evanghelia Mântuitorului Iisus 
Christos; despre metanii, importanţa predicării în Biserică în timpul de 
faţă şi Cazaniile în Biserica noastră; despre pomenile poporului nostru; 
coliba ţărănească, viaţa socială la sate şi altele. 

Cum vedem dară «Cartea neamului» e preţioasă şi merită toată 
atenţiunea atât din partea preoţimii şi învăţătorimii, cât şi din partea ori
cărui cărturar român. Alcătuitorul ei va da şi pe anul 1912 un Calendar 
ca acesta şi pentru acest scop se roagă de toţi cărturarii români, ca să-i 
aducă la cunoştinţă sărbătorile, datinile şi credinţele poporale de caracter 
local, dar acelea, cari nu se află în această carte. Prin aceasta de sigur 
fieştecare intelectual român — şi îndeosebi preotul — promovează scopul 
spre care tinde o astfel de carte, dar totodată are şi un folos deosebit 
mai apropiat, întrucât studiindu-le bine, celor bune le va da trăinicie, 
iar cele rele le va delăturâ. G. Comşa. 

* 

Călindarul arhidîecesan pe ion a fost împărţit preoţilor de oficiile 
protop. de cu bună vreme. In asemănare cu cel din anul trecut partea 
literară e mai norocos întocmită. E foarte potrivit portretul marelui spri
jinitor al culturei româneşti, Vasile Stroiescu, însoţit de un bun articol al 
d-lui Dr. O. Ghibu şi de «Omagiul» părintelui protopop Teculescu, care-1 
proclamă: «al inimilor noastre Domn». E frumos şi nimerit în călindarul 
arhidiecezan articolul «Introducerea creştinismului la Români» al mult 
apreciatului prof. dela facultatea teol. din Bucureşti N. Dobrescu, dar am 



fi dorit să ni se spună din care scriere s'a reprodus. Nu tot aşa putem 
zice despre învechitul procedeu după care s'a tipărit aici «Poveste de 
Crăciun» şi «Agheran-Viteazul» bucăţi mai mult sau mai puţin literare, 
dar absolut nepotrivite principiilor jde cari ar fi să ţină cont acest călindar. 
Asemenea «Ţara cea fericită» şi «Populară Bulgărească» ar merge în ori
care din mulţimea călindarelor pentru popor, dar nu în cel arhidiecezan. 
Nu se socoate încă sosită vremea, care să impună o altă redactare a 
acestui calendar, care ar trebui să fie o carte preţioasă fiecărui preot? E 
legitimă aşteptarea, că partea lui literară să se alcătuiască din bucăţi de 
valoare literară, din articole de ştiinţă şi vieaţă bisericească. Să nu se 
piardă din vedere, că e călindar bisericesc, tipărit pentru preoţi. 

Nu se pot trece cu vederea lipsurile, datele greşite şi enorm de 
multele greşeli la Şematism. Lipsesc preoţii de pela penitenciare deşi şi 
aceştia au cel puţin legătura duhovnicească cu arhiereii. De o mulţime 
de ani statistica nu se schimbă, numărul sufletelor e acelaş. Observaţi 
apoi că la tractul Sebeş reşedinţa e Deva (?) şi protopop Şagău (?) Ase
menea la tractul Mediaş, reşedinţa e Agnita (?) şi defensorul matrimonial 
e tot candidat de advocat!? 

Am fi dorit aici o listă a celor-ce şi-au răspuns cotizaţiile la «fondul 
cultural» să ştim cine îşi dă denariul, ba chiar un raport apoi preste 
sumele întrebuinţate şi modul lor de împărţire. O însemnare a celor ce 
au restituit fondurilor stipendiile folosite. O listă a cărţilor potrivite în 
oricare bibliotecă parohială, ca să se evite regretabile greşeli la co
mande etc. pm. 

CRONICĂ BISERICEASCĂ-CULTURALĂ. 
Dorim tuturor abonaţilor şi cola

boratorilor noştri: Sărbători fericite! 
* 

D o u ă p r o p u n e r i îna in ta te P . V.-lui 
Cons i s tor . 1. Aruncând şi numai o fugi
tivă ochire asupra programelor cu cari 
s'au ţinut şi est an conferenţele preoţeşti 
tractuale, şi urmărind mai deaproape dă
rile de seamă, ce se scriu despre aceste 
conferenţe surprinde lipsa de unitate în 
munca, ce se desfăşoară răsleţîn singuraticele 
tracte, fără a se ţinea seamă de proble
mele discutate, şi rezultatele ajunse de alte 
tracte. 

Uneori se cheltueşte vreme foarte pre
ţioasă în discuţii lungi d. e. în jurul unor 
regulamente , ori normative privitoare la 
anume chestiuni, cari în unele tracte cu 
mult înainte şi-au găsit o nimerită rezol-
vire, iară în altele nimeni nu s'a gândit 

încă la aşa ceva, preocupaţi fiind de alte 
lucruri, ce altora iarăş nu le pricinuesc 
bătaie de cap. 

E chiar mare deosebire în feliul de 
aranjare, în spiritul ce stăpâneşte singu
raticele conferenţe, a căror chipzuinţe, stră
duinţe şi hotărîri aduse, — uneori din cele 
mai folositoare pentru întreaga biserică — 
sunt sortate să zacă în vre-o arhivă pră
fuită, pentru-ca după 2—3 ani, uitate fiind 
să fie reluate ici ori colea cu acelaş re
zultat. 

T rebue să recunoaştem că în parte 
muncesc aceste conferenţe cu bun folos şi 
poate s'ar putea spori şi mai mult folosul 
lor orânduindu-se altfel. Da r rezultate ade
vărate, roade hotărîtoare pentru mersul 
înainte ori vieaţa biser icească şi naţională 
nu vor putea aduce cu dinadinsul pânăce 
nu se va realiza o unificare de acţiune şi 
muncă în vederea anumitor scopuri lumi-



noase, urmărind aceleaşi idealuri bine de
terminate. 

Mânecând din aceste consideraţii în 
conîerenţa tract. Mediaş am dat expresiune 
în formă de propunere dor in ţe i : de a se 
introduce o conferenţă anuală generală a 
tuturor tractelor, la care să ia parte toţi 
protopopii cu câte 2 delegaţi dintre preoţii 
tractuali. Prin acest sfat comun al celor 
mai de seamă din toate tractele, s'ar putea 
trezi o nouă vieaţă mai pronunţată, mai 
conştie şi mai intensivă în organismul 
nostru biser icesc, s'ar putea înfiripă un 
nou duh de vieaţă care să umple formele 
largi ale constituţiei noastre. — Şi în aceeaşi 
vreme ar fi şi o satisfacere mai moderată 
a cereri lor acelora, cari se agită de o idee 
de organizare. 

Sfatul acesta ar fi în măsură să cu
noască toate formele de manifestare a 
vieţii credincioşilor din o întreagă dieceză 
(mai apoi s'ar putea găsi puncte de atin
gere dintre toate 3 diecezele) şi în urma 
acestei cunoaşteri s'ar găsi de sigur cele 
mai chipzuite mijloace pentru sanarea re
lelor ce ne bântue, ca şi pentru înfiriparea 
unui curent sănătos şi puternic sub fla
mura unui adevărat progres religios-moral, 
cultural şi economic , atât pentru tagma 
preoţească, cât şi pentru poporul însuşi pe 
care îl păstorim. 

Reasumându-mi expuneri le scurte vin 
a rugă pe P. V . C. să binevoiască a luă 
în desbatere înfiinţarea conferenţeloranuale 
generale , a tuturor tractelor, şi după mo
dalitatea găsită de cea mai nimerită să se 
înfăptuiască în cursul anului viitor, dispu-
nându-se alegerea delegaţilor-preoţi din 3 
în 3 ani, ori fie şi din an în an. 

2. D e - o vreme încoace agită mereu 
preoţimea satelor ideea unei organizări 
despre care aici la noi în arhidieceză s'a 
scris în «Revista Teo log ică» , apoi în «Tri
buna» dela Arad, şi în «Revista Preoţi lor», 
combătută fiind o astfel de acţiune atât în 
«Tribuna» sub titlul «Porniri clericale» cât 
şi în «Gazeta Transilvaniei» «Friguri de 
organizare», articole reproduse cu satis
facţie şi de „Telegraful R o m â n " . Mai apoi 
P . V . C. Mitrop. a dat un circular în cauză 
prin care se ia poziţie hotărîtă împotriva 
mişcării susţinute de cei din jurul „Revistei 
Preoţ i lor" . 

Nu avem putinţa a cunoaşte cu dea-
mănuntul acest act, dat oficiilor protopo-
peşti numai, dar mi-se pare vădeşte un 
conflict între factori bisericeşti chiemaţi a 
fi în cea mai desăvârşită armonie. 

Pentru a ne şti deplin orienta, noi 
preoţimea, cât mai ales pentruca nu cumva 
prin vre-o greşită interpretare de proceduri 
să se producă o sguduire între raportul 
dintre conducător şi conduşi în detrimentul 
adevăratei discipline, ce trebue să stăpâ
nească în Biser ică , pentru prestigiul ei, ca 
şi pentru a adevăraţilor ei reprezentanţ i : 
Arhierei, autorităţi şi preoţi, — îmi iau 
îndrăzneala a mă adresa cu încredere şi 
supunere fiiască I. P . S. Voastre şi P. V . 
C. Mitrop. cu rugarea stăruitoare ca să vă 
înduraţi a da o chipzuită soluţie întregei 
afaceri, care să nu j ignească , dar în aceiaş 
v reme nici disciplina să nu sufere. 

In arhidieceză până acum eu mi-am 
dat silinţa mai mult a trezi interesul pentru 
o organizare a preoţimii, bineînţeles pur 
spirituală, tocmai fiindcă eram şi sunt con
vins despre desăvârşirea organizaţiei de 
forme prin „Statutul organic" , forme cari 
nu au încă acel conţinut de vieaţă, ce a în
călzit sufletul mare a acelui nemuritor plăs-
muitor al „Statutului" şi al autonomiei, 
aşa cum ne-a lăsat-o moştenire . 

îmi dau bine seama că nu e încă so
sită vremea pentru o reformă duhovni
cească a vieţii noastre bisericeşti , şi nu va 
fi sosită până nu se va dovedi cu desă
vârşire convinsă toată suflarea despre tre
buinţa inminentă a unei premeniri sufle
teşti în favorul vieţii bisericeşti , care azi 
prezintă atâtea apariţiuni bolnave. Şi sunt 
convins că această premenire spre mai 
bine nu poate purcede decât dela preoţii 
bisericii, de ori-ce poziţie, cari sunt datori 
a purta grije acestei cauze mari, hotărî-
toare pentru biserică şi neam, şi pentru 
care modalitatea cea mai nimerită eu o 
găsesc într 'o organizare a preoţimii (nu a 
parohilor numai) în cadrul constituţiei noa
stre bisericeşti existente. îmi dau seama 
şi de aceea că apărând o cauză, — deşi 
în principiu şi cu desăvârşită curăţenie de 
intenţii, dar pentru care n'a sosit încă 
vremea, ori nu e înţeleasă după cum ar 
trebui, — poate să-mi atragă odiul mul
tora, întrucât însă mă voiu mărgini şi de 



acum la o apărare principiara, nu-mi va 
putea aduce urmări mai grave. 

Altceva e ce trebue să ne pună pe 
gânduri. S'a dat advertismentul P. V . C. 
faţă cu acţiunea susţinută de „ R e v . Preo
ţ i lo r" fără ca în acelaş act de o mare im
portanţă să se accentueze şi anume motive, 
cari au determinat această hotărîre, de 
care „Rev . Preo ţ i lo r" nu ţine seamă. 

Noi cei neiniţiaţi în anumite taine am 
rămas nedumeriţi în faţa acestui act, neîn-
ţelegându-1, mai ales pentrucă poartă ca
racterul unui sfat, şi nu pecetea oficială a 
unei hotărîri ca tegor ice . Sau cei grupaţi în 
jurul „Revistei Preoţ i lor" au pornit din 
anumite interese meschine şi reprezintă 
tendinţe subversive, compromiţând tagma 
preoţească, şi cauza căreia zic că slujesc 
şi atunci tratamentul P . V. C. a fost prea 
indulgent, sau că nu există bază pentru 
temeri şi bănuieli şi atunci asistăm la o 
dureroasă sfăşiere între „fraţi", chiemaţi a 
trăi în perfectă înţelegere. 

In cazul din urmă I. P. S. Voastră şi 
P . V . C. va găsi formula nimerită ca să se 
încunjure amărârea sufletului unor oameni, 
mânaţi numai de dorul de mai b i n e ; iară 
dacă cumva există bază, dacă s'ar adeveri 
întemeiate bănuielile ce s'au ridicat în 
contra acelora , atunci cerem cu smerită 
plecare cele mai severe măsuri discipli
nare, fără cruţare, faţă cu nişte păcătoşi 

usurpători ai moştenirei scumpe, autonomia 
şi disciplina în B i se r i că ! 

Ori-cum ar fi starea lucrului, pe care 
noi cei de departe nu avem putinţa a o 
controla, pentru a nu ne amăgi cumva, ne 
rugăm să se ia sub apreciare toate ideile 
ce se agită sub cuvânt de organizare şi 
apoi să ni se dea o îndrumare hotărîtă şi 
clară, care să lămurească şi dumerească 
atât pe cei-ce propoveduesc organizarea, 
cât şi pe cei-ce privesc nedumeriţi ori con
damnă chiar o asifel de mişca re ; — ca nu 
cumva prestigiul pieoţimii , şi prin preoţ ime 
vaza Bisericii să sufere vre-o ştirbire nici 
prin înşelăciuni din partea unora, nici. 
prin presiuni ori intimidări din partea altora. 

Asemenea ne rugăm să fie invitată re
dacţia „Telegrafului Român" , ca organ bi-
sericesc-central , a manifestă altă ţinută faţă 
cu preoţ imea susţinătoare, decât a repro
duc tot ce scrie împotriva acestei preo-
ţimi, în vremece trebuia acum şi va trebui 
pe viitor să-şi spună lămurit părerile din 
capul locului, faţă de ori-ce chestie, ce se 
agită, ori priveşte direct preoţimea. Noi 
aşteptăm dela „Tel. Rom." ţinută hotărîtă, 
capabilă a ne da o educaţie şi directivă 
pentrn vieaţa publică şi bisericească, — şi 
nu dibuiri ori refugieri! 

P. Moruşca. 

T i p i c u l c u l t u l u i r e l i g i o s . 
Cazuri liturgice, date şi indigitări tipiconale pe luna lui Decemvrie. 

S â m b ă t ă în 4 D e c e m v r i e la V e c e r n i e : «Doamne strigat-am» cu 7 stihiri din 
Octoih dela glas 1 şi 3 Stihiri din Mineiu pe glas 5. «Mărire» din Mineiu pe glas 6 
«Pre cel după chip păzindu-1 nevătămat», «Şi acum» Bogorodic ina glasului 1 . 

După Vohod «Lumină lină», prohimenul ziiei şi parimiile. Ectenia «să zicem toţi», 
«învredniceşte-ne Doamne în seara aceasta», ectenia celor 6 cereri şi stihoavna gla
sului 1 cu «mărire» din mineiu pe glas 8 «şi acum», dogmatica glasului 8 din octoih . 
«Acum slobozeşte pe robul tău», «Tatăl nostru» şi troparele în ordinea următoare : T r o 
parul glasului 1 «Peatra fiind pecetluită de j idovi», -mărire» troparul mineiului «Cu 
curgerile lacrămilor tale» pe glas 8, «şi acum» troparul Născătoarei din Octoih tot dela 
glasul pe care s'a cântat troparul sfântului. încheierea obicinuită. 

D u m i n e c ă în 5 D e c e m v r i e : Cuviosul şi de Dumnezeu purtătorul părintele nostru 
Sava cel sfinţit. La «Dumnezeu e Domnul» care se cântă pe melodia troparului gla
sului 1 de patru-ori, troparele în ordinea, care s'au cântat la Vecernia de Sâmbătă seara. 
După cat isme, se cântă cele 2 serii de sedelne din octoih dela glas 1 cu ecteniile mici, 
După seria a Il-a de sedealne urmează Polileul cu pripeiele corăspunzătoare şi tro
parele învierii «Soborul îngeresc s'a mirat». După ectenie mică, să ceteşte ipacoiul 
glasului 1 şi se cântă sedeluele polileului cu «mărire şi acum». Urmează apoi anti-
foanele glasului 1, prohimenul, evenghelia utreniei a 4-a dela Luca. «învierea lui Christos 
văzând» psalm 50 şi catavasiile Naşterii «Christos se naşte, măriţi-1». — La peasna 3 



condacul şi icosul sfântului dela peasna 6 a canonului şi sedelnele mineiului cu «mărire 
şi acum». La peasna 6 după ectenie mică condacul şi icosul învierii din Octo ih . Sfe
tilna învierii «mărire» sfetilna Sfântului «şi acum» sfetilna Născătoarei dela sfetilna 
învierii. La hvalite 4 stihiri din octoih pe glas 1, patru stihiri din mineiu ale Sfântului 
tot pe glas 1. «Mărire» stihirea evangheliei «şi acum» «Prea binecuvântată eşti» şi 
doxologia cea mare. La liturgie evangelia a 10-a dela Luca. 

D u m i n e c ă în 5 D e c e m v r i e la V e c e r n i e : începerea după obiceiu «Doamne stri-
gat-am» cu toate stihurile din mineiu pe glas 2 «Mărire», «Pre celace este podoaba 
Ierarhilor» «şi acum» „Peş tera bine te în podobeş t e" ambele din mineiu pe melodia 
glasului 6. S e face vohod, se ceteşte „Lumină l ină" şi să cântă prohimen „iată acum 
binecuvântaţi pre Domnul , toate slujile Domnului" . După cetirea paremiilor, ectenia 
„să zicem toţi", „învredniceşte-ne D o a m n e " şi ectenia celor 6 cereri . După al Il-lea 
vosglas, stihoavna mineiului pe melodia troparului glas 5. „Măr i r e" „ O m u l e a lui 
Dumnezeu" „şi a c u m " „Ceeace nu ştii de mire F e c i o a r ă " ambele din mineiu pe glas 
6. „Acnm slobozeşte pe robul tău S tăpâne" scl. Troparul „îndreptător credinţei şi 
chip blândeţe lor" şi „Născătoare de Dumnezeu Fec ioa ră" , şi înche iere . 

Luni în 6 D e c e m v r i e : Sfântul părintele nostru Nicoîae arhiepiscopul din Mira 
Likiei, făcătorul de minuni. 

La Utrenie: „Dumnezeu este D o m n u l " de 4-ori pe melodia troparului din mineiu 
şi însuş troparul Sfântului cu bogorodic ina . Sedelnele cu ecteniile mici şi Polileul cu 
pripelele prescrise. Ectenie şi sedelnele Polileului cu „mărire şi acum", antifoanele 
glasului 4 dela sărbători, prohimenul „Cinstită este înaintea Domnului moartea Cuvio
sului lui" Evanghelia Utreniei dela I o a n : Z i s a Domnul , Eu sum uşa, prin mine d e v a 
întră cineva se va mântui». După psalm 50 „măr i re" ,.Pentru rugăciunile Ierarhului 
T ă u " „şi acum" „Pentru rugăciunile Născătoarei de D u m n e z e u " şi milueşte-mă Dum
nezeule cu stihira „B ine slugă bună şi credincioasă, bine lucrătorule al viei lui Chris tos" , 
catavasiile Naşterii. La peasna 6 sedelnele , la peasna 6 condacul şi icosul mineiului. 
După peasna 8 „ceeace eşti mai cinstită". — După ectenia mică sfetilnele şi hvalitele 
mineiului doxologia cea mare şi încheierea cu troparul Sfântului. 

La Liturgie: Fericir i le pe glasul canonului cu „mărire şi acum" dela peasna 6. 
Evanghe l ia : dela Luca „In vremea aceia stătut-a Isus la loc şes şi mulţime multă de 
popor din ludea şi din Ierusalim". 

S â m b ă t ă în 11 D e c e m v r i e : La Vecernie: La „ D o a m n e strigat-am" 6 stihiri din 
Octoih pe glas 2, şi 4 stihiri ale strămoşilor din mineiu pe glas 8. „ M ă r i r e " a stră
moşilor din mineiu „şi acum" dogmatica glasului 2. Vohod , „Lumină lină" prohimenul 
zilei şi toată slujba până la stihoavna „veniţi iubitorilor de praznic" din mineiu „şi 
a c u m " bogorodicina „Fără sămânţă, dela dumnezeescul Duh" . „Acum slobozeşte, sfinte 
Dumnezeule , Preasfântă Tre ime, Tatăl nostru „ D u p ă vosglas troparul învierii al gla
sului de rând, „măr i re" troparul strămoşilor „întru credinţă pe strămoşi i-ai îndreptat", 
„şi acum" bogorodic ina dela glas 2 din 'octoih. încheierea ca de obiceiu . 

Duminecă în 12 D e c e m v r i e a 27-a d. Rus. a strămoşilor, glas 2 v. 5 la utrenie. 
După „Dumnezeu este Domnu l " troparul învierii de 2-ori, „Mărire şi a c u m " troparul 
strămoşilor. După Catismele prescrise se cântă ambele serii de sedelne ale glasului 
de rând. Urmează Polileul şi troparele învierii „soborul înge resc" . După ectenie se 
ceteşte ipacoiul glasului de rând şi se cântă sedelnele strămoşilor din mineiu pe glas 
8. Antifoanele glasului de rând cu prohimenul, evanghelia utreniei a 5-a dela Luca, 
după „Învierea lui Christos", psalm 50 şi celelalte. S e cântă catavasiile Naşterii. La peasna 
3, se cântă pe glas 2 ipacoiul strămoşilor „Focu l în roauă coconi lor s'a mutat" la peasna 
6 după ectenie condacul şi icosul strămoşilor. După peasna 8 „ceeace eşti mai cin
stită" şi peasna 9. Sfetilna învierii, „măr i re" sfetilna strămoşilor, „şi acum" bogoro
dicina, dela sfetilna mineiului. La hvalite 4 stihiri ale învierii pe glasul de rând 4 stihiri 
ale strămoşilor din mineiu. „Măr i re" a strămoşilor „Veniţi toţi cu credinţă să prâznuim" 
din mineiu „şi a cum" „ P r e a binecuvântată eşt i" şi doxologia cea mare. 

La Liturgie: Apostolul şi evanghelia strămoşilor şi nu a învierii. 

S â m b ă t ă în 18 D e c e m v r i e : La Vecernie: La „Doamne strigat-am" 6 stihiri din 
octoih şi 4 stihiri ale părinţilor din mineiu. „Măr i re" a părinţilor din mineiu pe glas 6. 
„Danii l bărbatul dor i r i lor" , '„ş i acum" bogorodicina deia glas 3. Ceealal tă slujba după 
regulele Vecerniei de Sâmbătă seara. Stihoavna glasului de rând cu „Măr i re" din mi
neiu „şi acum" bogorodicina „ O minune mai nouă decât toate" . După „Tatăl nostru" 
troparul învierii „măr i re" troparul părinţilor „şi a c u m " a Născătoarei dela glasul pe 
care s'a cântat troparul mineiului. încheierea ca totdeauna. 

D u m i n e c ă în 19 D e c e m v r i e : Duminecă înainte de naştere, a sfinţilor părinţi, glas 
3 v. 6. La „Dumnezeu este Domnul" , troparul învierii de 2-ori „măr i re" troparul pă-



rinţilor „şi acum" bogorodicina troparului glasului de rând. Catisma zilei şi sedelnele 
învierii cu Poli leu şi troparele învierii „soborul înge resc" . După ectenie mică, ipa-
coiul glasului de rând şi sedealna părinţilor: „Pe Avram şi pe I s a c " pe glas 8 cu „măr i r e " 
şi „ a c u m " sedealna, înainte prăznuirii „Bine te împodobeş te Vit ieime tot pe glas 8. 
Antiîoanele şi prohimenul glasului de rând. Evanghel ia utreniei a 6-a dela Luca. „ în
vierea lui Chr i s tos" psalm 50, stihira învierii şi catavasiile Naşterii . La peasna 3, ipa-
coiul mineiului pe glas 8 „îngerul a răcorit cuptorul t inerilor", la peasna 6 condacul 
şi icosul mineiului. Sfetilna învierii, „măr i re" sfetilna părinţilor „şi acum" bogorodic ina 
dela sfetilna învierii. La hvalite 4 stihiri ale octoihului, şi 4 ale părinţilor din mineiu 
pe glas 5. „ M ă r i r e " stihira părinţilor din mineiu „Adunarea învăţăturilor leg i i " pe glas 
8 „şi a cum" „Prea binecuvântată eşti Născătoare de Dnmnezeu F e c i o a r ă " şi doxo log ia 
cea mare. 

La Liturgie: Apostolul şi evanghelia din Dumineca înainta de Naştere iar nu 
cele de rând. 

Vineri în 24 D e c e m v r i e (Ajunul Naşter i i D o m n u l u i ) : La Vecernie: începutul 
după prescrierile mineiului. Binecuvântarea şi cetirea psalmului de seara. Catisma nu 
se ceteşte, ci după ectenia cea mare se cântă „ D o a m n e strigat-am" pe 8 cu „mărire şi 
a c u m " din mineiu. După V o h o d „Lumină l ină" şi prohimenul „Cine e Dumnezeu 
mare ca Dumnezeul nostru, Tu eşti Dumnezeu , carele faci minuni". S e dă cetire apoi 
paremiilor după indigitârile mineiului cu cântările „şi pe magi i-au adus ţ ie" , „şi pe 
magi i-ai îndreptat spre închinarea T a " . Ectenia „să zicem to ţ i" „Invredniceşte-ne 
D o a m n e " „să plinim rugăciunile noastre" . După; vosglas închieierea o bicinuită. Pave-
cerniţa se face întreagă după normele expuse în mineiu. 

S â m b ă t ă în 25 D e c e m v r i e . N a ş t e r e a c e a d u p ă t r u p a Domnului şi Dumne
zeului nostru Iisus Christos. 

La Utrenie: La „Dumnezeu este D o m n u l " troparul praznicului de 3-ori. După 
catisma cele 2 serii de sedelne din mineiu cu ectenie mică. După seria a 2-a de sedelne 
Poli leul cu pripelele. Ectenie mică, sedealna polileului cu „mărire şi acum". După 
antifoanele glasului 4 dela sărbători, prohimenul „Din pântece mai nainte de luceafăr 
te-am născut" cu stihul lui. Catavasiile Naşterii. La peasna 3 ipacoiul şi sedealna mi
neiului, la peasna 6, condacul şi icosul praznicului. După peasna a 8-a pripelele ca
nonului din mineiu şi peasna 9. Ectenie mică, sfetilna praznicului de 3-ori şi hvalitele 
pe 4 cu „mărire şi a cum" din mineiu a praznicului şi doxologia cea mare , 

La Liturgie: Ce le 3 antifoane la „binecuvintează suflete al m e u " „Unule născut 
F i iu l e" şi la fericiri. Apostolul dela Ga la then i : „Fraţi lor, când a venit plinirea vremii-' 
evanghelia dela Matei „Dacă s a născut Iisus în Vi t leemul Iudeei. Irmosul Naşterii 
„Măreş te suflete al meu" şi priceasna „izbăvire a trimis Domnul poporului său" . 

S â m b ă t ă s e a r a : La Vecernie: începutul obicinuit cu psalmul de seara şi cu ca
tisma prescrisă. La „ D o a m n e strigat-am" să pun 3 stihiri ale învierii, 4 stihiri ale praz
nicului şi 3 stihiri ale sfinţilor din Dumineca după naşterea Domnului . După Vohod 
„Lumină l ină" şi prohimenul „Domnul s'a împărâţit, întru podoabă s'a îmbrăcat, îm-
brăcatu-s 'a Domnul întru putere şi s'a incins" . La stihoavnă stihirile din 26 Decemvr ie 
pe glas 8 cu „mărire şi a c u m " a părinţilor din Dumineca după naştere. „Acum slo-
bozeş t e" troparul praznicului „Naşterea T a " de 2-ori, „mărire şi acum" troparul Sfin
ţilor, „Bine vesteşte losive lui David" . 

D u m i n e c ă în 26 D e c e m v r i e : Soborul preasfintei Născătoarei de Dumnezeu şi 
Dumineca după Naşterea lui Christos, pomenirea sfinţitor losiv logodnicul Preacuratei , 
David împăratul şi lacub fratele Domnului după trup.' 

La Utrenie: La „Dumnezeu este D o m n u l " troparul praznicului de 2-ori, „mărire 
şi a c u m " troparul sfinţilor. După I-a stihologie sedealna „Iisus născându-se îu Vitle
emul Iudei i" iar după a Il-a stihologie sedealna „ C e te minunezi Mar i e" ambele din 
mineiu. Urmează troparele învierii „soborul îngeresc" , ipacoiul şi antifoaneie şi pro
himenul glasului de rând, care e glas 4. Evanghelia Utreniei a 7-a dela ioari. „în
vierea lui Christos, psalm 50 şi stihira învierii. Catavasiile Naşterii. La peasna a l l l -a 
Condacul , icosul, ipacoiul praznicului şi sedealna mineiului cu „mărire şi acum". La 
peasna 6 condacele şi icoasele mineiului. La peasna 9 „măreşte suflete al meu" nu se 
cântă ci să cântă pripelele canonului ca şi în ziua praznicului. Sfetilna învierii „mărire 
sfetilna părinţilor „şi acum" a praznicului. La hvalite stihirile praznicului 4 şi stihiri 
ale sfinţilor 4 şi doxologia cea mare. 

D u m i n e c ă în 26 D e c e m v r i e : La Vcernie: După psalmul de seara şi după ca
tisma zilei „ D o a m n e strigat-am" cu stihirile pe 6, 3 ale apostolului şi 3 ale cuviosului 
T e o d o r din mineiu. „Mărire şi acum" din mineiu. După Vohod „Lumină l ină" prohi
menul „iată acum binecuvântaţi pe Domnul , toate slugile Domnulu i" Paremii le , ectenia 
„să zicem toţi" „învredniceşte-ne D o a m n e " ectenia celor 6 cereri şi stihoavnă mine-



iului, „Acum s lobozeş te" „Tatăl nost ru" şi după vosglas , troparul întâiului mucenic , 
„mări re" troparul cuviosului, „şi a cum" al praznicului „Naşterea T a Chr is toase" . în
cheierea ca de regulă. 

Luni în 27 D e c e m v r i e : Sfântul apostol întâiul mucenic şi arhidiaconul Ştefan şi . 
Preacuviosul păr. T e o d o r . 

La Utrenie: La „Dumnezeu e D o m n u l " troparul praznicului, al mucenicului „mă
rire", troparul cuviosului „şi acum" iar al praznicului. Urmează cele 2 serii de sedelne 
prescrise în mineiu. După a doua serie de sedelne, Polileul cu pripelele cores
punzătoare. Ectenie mică şi sedealna polileului din mineiu cu „mărire şi acum". 
Antifoanele glasului 4 dela sărbători şi prohimenul „In tot pământul a eşit vestirea lor" . 
Evanghelia Utreniei dela Luca „Zis-a Domnul cătrăînvăţăcei i să i : păziţi-vă de oameni" . 
Catavasiile Naşterii, cu sedelnele mineiului la peasna 3 şi cu condacul şi icosul mine-
iului la peasna 6. Sfetilna mucenicului „măr i re" a cuviosului „şi acum" a praznicului. 
Hvalitele pe 6, 3 ale praznicului şi 3 ale mucenicului, „mărire şi a cum" a mineiului şi 
doxologia cea mare. 

Vineri în 31 D e c e m v r i e : La Vecernie: Binecuvântare, psalmul de seară, ectenia 
cea mare de începere şi cathisma. La „ D o a m n e strigat-am" stihirile pe 8 glas 8, după 
rânduiala mineiului. „ M ă r i r e " stihira „de înţelepciune iubitor făcându-te cuvioase" „şi 
a cum" a praznicului „Pogorându-se Mântuitorul la neamul o m e n e s c " . După V o h o d 
,,Lumină l ină" prohimenul de Vineri seara „Dumnezeule sprijinitorul meu eşti Tu şi 
mila ta mă va întimpina". Paremii le , ectenia „să zicem toţi" şi celelalte ca de obiceii i . 
St ihoavna mineiului cu „mărire şi acum ' tot din mineiu. „Acum s lobozeş te" „Tată l 
nos t ru" şi după vosglas troparele cu încheierea. 

S â m b ă t ă în 1 I a n u a r i e 1 9 1 1 : Tăierea împrejur a Domnului nostrn Iisus Christos 
şi pomenirea părintelui nostru Vasi le cel Mare . 

La Utrenie: La „Dumnezeu este D o m n u l " troparul praznicului de 2-ori „măr i re" 
troparul Sfântului „şi acum" iar al praznipului „Ce lace şezi pe scaun în chipul focului 
întru cei de sus". Cele 2 serii de sedelne din mineiu cu stihologiile psaltirei, Pol i leul . 
După ectenie mică sedealna polileului pe glas 8 „Cu puterea Dzeeş t i lor cuvin te" An
tifoanele glasului 4 dela sărbători şi prohimenul „Gura mea va grăi în ţe lepciune" Evan
ghelia Utreniei dela Ioan : „Zis-a D o m n u l : eu sum uşa" . Catavasiile Botezului . La 
peasna 9 în loc de „măreşte suflete", „ ceeace eşti mai cinstită" se cântă pripelele mi
neiului. Sfetilna Sfântului „mărire şi acum" a praznicului. Hvalitele după prescrierile 
mineiului cu stihirile pe 6 glas 5. „Măr i r e " glas 6 „şi a c u m " glas 8 din mineiu. 

La Liturgie: Liturgia Marelui Vasi le . Apostolul şi evanghelia Sfântului şi al 
praznicului. 

S â m b ă t ă în 1 I a n u a r i e : La Vecernie: începutul după obiceiu . La „Doamne stri
gat -am" punem stihirile pe 10 şi anume 4 stihiri ale glasului de rând (glas 5 ) din 
octoih, 3 stihiri ale înainte sărbârii şi 3 ale ierarhului Silvestru, din mineiu. „Măr i r e " 
stihira înainte prăznuirii din mineiu „şi a c u m " dogmatica glasului de rând. Ceealal tă 
slujbă ca şi în oricare Sâmbătă seara. La stihoavna stihirile învierii din octoih „mărire 
şi acum" stihira înainte sărbării din mineiu. „Acum s lobozeş te" „Tată l nostru^' şi după 
vosglas troparul învierii, „mări re" al Sfântului „şi acum" al înainte prăznuirii. încheiere . 

Duminecă în 2 I a n u a r i e : Părintele Silvestru papa dela Roma şi Dumineca înainte 
de botezul Domnului glas 5, vos. 8. 

La Utrenie: După „Dumnezeu este D o m n u l " troparele în ordinea în care s'au-
cântat la Vecernia de Sâmbătă seara, cu deosebirea că cel al învierii se cântă de 2*ori. 
Catisma de rând şi sedelnele octoihului cu troparele „soborul îngeresc" şi antifoanele 
glasului de rând. Catavasiile Botezului „Fundul adâncului 1-a descoperi t" . La peasna 
a 3-a condacul şi icosul înainte prăznuirii şi sedealna Sfântului, la peasna a 6-a con
dacul şi icosul învierii. Sfetilna învierii „mărire" a Sfântului „şi acum" a înainte săr
bării. La hvalite 4 stihiri ale învierii dela glasul de rând şi 4 stihiri ale înainte prăz
nuirii. „Măr i re" stihira evangheliei „şi acum" „Prea binecuvântată eşti". Cantor 
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